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ACTA No. 017

FECHA: VALLEDUPAR, 10 NOVIEMBRE 2025

HORA DE INICIACION: 05:00 PM

LUGAR:
. 30

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM

El secretario: Buenos dias, senior presidente.
30

ASISTENTES:

ASISTENCIANo. DIPUTADOS

1 BARROS GNECCO JORGE ANTONIO PRESENTE

2 CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO PRESENTE

PRESENTE3 DAZA LOBO CARLOS ALBERTO

JU4 GUTIERREZ PRETEL MANUEL PRESENTE

5 GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL PRESENTE

6 MUVDI ANILLO FAWZI PRESENTE

7 PANA RAMOS JORGE ANDRES
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO PRESENTE8

9 MESA OCHOA MARIA CECILIA

PRESENTE10 SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER

i 11 ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA PRESENTE

el presidente: Senor secretario, damos inicio a la sesidn del dia de hoy. Iniciemos con el 
llamado a lista de los honorables diputados y verifiquemos el quorum.

TERCER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA. 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, COMPRENDIDO DESDE EL 1 DE OCTUBRE AL 30 

DE NOVIEMBRE DEL 2025. 
NOVIEMBRE 10, 2025

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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2. LECTURA Y APROBACI6N DEL ORDEN DEL DlA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR, PROPOCISION

'! ' '•

6. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

8. VARIOS.

DESARROLLO: JU

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DlA.

Leido el orden del dia, senor presidente.

El secretario:

3. INVOCACION A DIOS
ju

El presidente: Olga iglesias

(Oracion)

El presidente: Continue, senor secretario.

El secretario:

4. APROBACION DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: Se abre su discusion del orden del dia. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia? Continue, senor secretario.

El secretario: Senor presidente, se encuentran en el recinto nueve (9) honorables 
diputados. Por Io tanto, existe Quorum para deliberar y decidir.

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir, senor secretario, Sirvase leer el 
orden del dia.

TERCER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR, COMPRENDIDO DESDE EL 1 DE OCTUBRE AL ^0 

DE NOVIEMBRE DEL 2025.
10 DE NOVIEMBRE, 2025

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICAClON DEL QUORUM.

El secretario general: en este punto senor presidente le inform© que hay una proposicion.

El presidente: sirvase a darle lectura.
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5. SOCIALIZACldN, RENDIClON DE PONENCIA Y SEGUNDO DEBATE DEL j0 
PROYECTO 016 POR MEDIO DE LA CUAL SE ENFRENT6 A UNA 
MODIFICACldN EN EL PRESUPUESTO GENERAL DEL DEPARTAMENTO DEL 
CESAR DE LA VIGENCIA 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES
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Secretario general: :f,3

El presidente: diputado Miguel Angel Gutierrez Ramirez

.:'.a

• f
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Diputado Miquel Angel Gutterrez: Gracias, presidente, con su venia, siendo pues 
las 5 y 41, buenas tardes para todos los companeros que hacen presencia en esta 
corporacion. Gracias a todos por la oportunidad de estar aqui presentes, de 
poder...compartir con todos ustedes este momento importante en este periodo 
ordinario, saludar de manera muy especial a los medios de comunicacidn, a los 
amigos de las barras, a todos los amigos que siguen las transmisiones de esta 
corporacidn. De igual manera, saludar al gobierno departamental, en cabeza de 
todos los secretaries que hacen presencia en la corporacten, a sus equipos de 
trabajo, a todas aquellas personas que estdn el dfa de hoy muy pendientes de esta 
sesidn. No, presidente, yo quisiera hacer una introduccidn antes de la lectura de la 
ponencia en el punto de socializacidn, simplemente para manifestar el trabajo que 
se desarrolld prdcticamente durante 20, 22 dias en esta corporacidn, donde se 
socializd el presupuesto para la vigencia fiscal 2026 con cada una de las sectoriales. 
Con la presencia todo el tiempo, tanto de la Secretaria de Hacienda como la Oficina 
de Planeacidn, haciendole un seguimiento a cada peso. Los colombianos aportan 
los colombianos, que aportan los cesarenses con sus impuestos para poder generar 
inversidn, para generar desarrollo, para generar competitividad, para que...el Estado 
funcione, en este caso en el nivel departamental territorial. Y que en esta ocasidn 
quisimos hacer un ejercicio bastante minucioso con cada una de las sectoriales, 
porque mucha gente cree que... A veces se ven los presupuestos amplios, a veces 
se ven los presupuestos infinites y la verdad es que son muchas las necesidades 
que hoy existen en este pais. Tener la claridad de que de un presupuesto de casi 1 
Dos billones de pesos se gastan casi 800 mil millones de pesos en la educacidn del 
departamento del Cesar, pero que la gente dice que no es competitiva. ^Que 
importante fue escuchar, por parte de la Secretaria de Educacidn y por todos los 
diputados, desglosar ese presupuesto que se va prcicticamente en su totalidad en 
salaries a los docentes, en salario a los administrativos, a los directives de la 
educacidn? Que tambien es un llamado que hay que hacerles desde aqui hoy y es 
que la gente hoy sabe que ese presupuesto se gasta ahi o se invierte ahi y que ellos 
si que tienen un compromiso con la educacidn de este departamento.' Decir que de

El presidente: Leida la proposicidn senor presidente. Se abre la discusidn de la 
proporcidn, Anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^aprueban la proposicidn? 
Continue senor secretario

5. SOCIALIZACI6N, RENDICI6N DE PONENCIA Y SEGUNDO DEBATE DEL 
PROYECTO 016 POR MEDIO DE LA CUAL SE ENFRENT6 A UNA 
MODIFICACldN EN EL PRESUPUESTO GENERAL DEL DEPARTAMENTO DEL 
CESAR DE LA VIGENCIA 2025 Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES

Asamblea Departamental del Cesar PAginiJde 57

Proposicidn 174, noviembre 10 de 2025. Prescindase la lectura y apruebe el acta 
016 correspondiente a las sesiones ordinarias del dia 7 de noviembre del 2025; 
Dicha acta cumple con las disposiciones reglamentarias. Contenido en el articulo 
23 de la ordenanza 249 del 2022 Presentada por el honorable diputado y presidente 
Jorge Antonio Barro Gnecco
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un presupuesto de 1 . 2 billones de pesos, tan solo 36 mil millones de pesos, mas 
el rey superavit, que pues todavia hoy no sabemos cuanto es, pero que pues va a 
Hegar, a complementar Io poco que tenemos para poder invertir en cada uno de los 
sectores y de los municipios del Cesar, es lamentable, manifestar tambi&n y que se 
hizo en esta corporacion que esos recursos de regalias practicamente son la 
salvacion de un departamento que le permite invertir, que le permite crecer, que le 
permite hacer obras. que se terminan traduciendo en el desarrollo de muchas 
comunidades en el departamento del Cesar. Obras de infraestructura vial, obras de 
education que hoy estan muy de moda, obras... Que sin duda alguna Io que buscan 
es que la gente vea la mano del gobierno en sus territorios. Hoy creo que llegamos 
a una fase final, este proyecto paso ya en comision, tenemos hasta el 15 de... para 
darle el ultimo debate, pero nosotros muy responsablemente no queremos irnos 
hasta la fecha limite, sino poner a consideration de los honorables diputados que 
tuvieron la oportunidad de escuchar a cada uno de los secretaries, a cada lider. De 
sectorial, manifestando no solamente los recursos que se estan disponiendo, sino 
tambien incluso algunos de ellos que reflejan las falencias y las necesidades en el 
presupuesto del Departamento del Cesar para poder cumplir con muchos de los 
problemas que hoy existen en este departamento. Al final, estos presupuestos 
terminan tambien son una respuesta al por qu6, incluso cuando se le plantea un 
plan de desarrollo al departamento del Cesar, no encuentra uno en esos 
documentos de pronto una vision mucho mas amplia o con la capacidad de 
solucionar muchos mas problemas en el departamento del Cesar. Y es porque, sin 
duda alguna, la responsabilidad de un gobierno que no se puede comprometer en 
un plan de desarrollo con Io que financieramente no puede cumplir, pues creo que 
es una actitud responsable. Sin embargo, tambien hay que...destacar algo que no 
es tan destacable, pero que si hay que resaltar, y es la poca inversion del gobierno 
national en los territorios, que al final incluso... me atrevo a decir que generan un 
desbalance en las metas aprobadas en el plan de desarrollo, porque son muchos 
los recursos que hoy no van a entrar en estas areas del departamento del Cesar por 
la baja inversidn del gobierno national. En si, esa es nuestra realidad, con esa 
realidad tenemos que seguir caminando, tenemos que seguir marchando para tratar 
de cumplirle a este departamento con todo Io que esta necesitando. Por eso, 
companeros, hoy...Como ponente o haciendo parte de este grupo de ponentes, 
quiero poner a consideration este presupuesto de 1. 2 billones de pesos, donde 
pues se divide en casi 150 mil millones de pesos en funcionamiento, cumpliendo 
pues... con los parametros legales de la 617, con un servicio a la deuda por 46 mil 
millones de pesos y con una inversion casi de 995 mil millones de pesos, donde 
practicamente en salud y en education se va un 90-91%, que provienen en gran 
medida en recursos del sistema general de participaciones. Solo me queda pedirle 
a cada uno de ustedes, sehor presidents y companeros, su voto positive para este 
importante proyecto. No sobra manifestar. ^Que hay unas facultades que tiene la 
Asamblea del Departamento del Cesar bajo su tutela, bajo su responsabilidad legal 
y constitutional y que sin duda alguna...Nosotros no nos vamos a desprender de 
esas facultades, ^por eso en algunas facultades del proyecto de presupuesto que 
pidio el gobierno departamental y que siempre Io piden? De manera diplomatica, 
nosotros como Asamblea Departamental nos reservamos ese derecho que nos da 
la constitucion y esa facultad administrative que nos da la constitution y la ley en 
pro de salvaguardar. No solamente los recursos del Departamento del Cesar, sino
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Valledupar, 10 de noviembre de 2025

Asamblea Departamental del Cesar

MATERIA DEL PROYECTO
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Honorables Diputados

sesiOn plenaria

Presidente: A usted, diputado. Secretario, iniciemos con la lectura de la ponencia. 
Si, sehor presidente. reportamos la presencia del diputado Jorge Andres Pana 
ramos.

Ref.: PONENCIA PARA SEGUNDO DEBATE AL PROYECTO DE ORDENANZA No. 
00016 DE 2025 “POR LA CUAL SE FIJA EL PRESUPUESTO DE RENTAS, GASTOS E 
INVERSIONES DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR PARA LA VIGENCIA FISCAL 
COMPRENDIDA ENTRE EL PRIMERO (1°) DE ENERO AL TREINTA Y UNO (31) DE 
DICIEMBRE DEL AflO DOS MIL VEINTISEIS (2026)”.
Atento Saludo,

Cabe senalar que el mencionado Proyecto de Ordenanza fue debidamente aprobado en 
primer debate por la Comision de Hacienda, conforme a Io dispuesto en el Reglamento 
Interne de la Corporacion y demas normas aplicables, motive por el cual se presenta el 
siguiente informe en los terminos que a continuacion se expresan:
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tambi&n su desarrollo. Por eso se suprimieron algunos artfculos, pero ademSs 
tambi&n se limitaron otros. Como para ser mas especifico, todo el tema de 
emprestitos, todo el tema de vigencias futuras. Y el tema de facultades para 
contratar se limitaron hasta el dia 30 de enero. Frente al tema del desarrollo de la 
ponencia y el desarrollo del debate el dia de hoy, pues tambien quiero manifestarle 
a los companeros, esta ponencia ya esta publicada en la pagina de la Asamblea a 
disposicidn de todos los ciudadanos. Para que la verifiquen, la revisen, la conozcan 
y de igual manera para cada uno de los diputados y funcionarios del gobierno 
departamental. Posteriormente, con su venia, el presidente me corresponde 
manifestarle al secretario que le dara lectura solo a partes de la ponencia para 
despues poner en consideracion de esta corporacion este proyecto de ordenanza y 
que, nuevamente, a cada uno de ustedes companeros, les pido su voto positivo.de 
respaldo a este importante proyecto que le va a dar las herramientas financieras. y 
administrativas y presupuestales, incluso contractuales, para el buen desempeho 
de la administracion publica, como siempre Io ha hecho esta Asamblea. Porque si 
algo no pueden decir de esta corporacion es que se ha atravesado o ha sido un palo 
en la rueda para el funcionamiento del departamento del Cesar. No se si alguno de 
mis companeros de la ponencia quiere hacer algun aporte o manifestar algo frente 
a-la ponencia. Si no es asi, presidente, yo le pido... Con todo respeto, que se le de 
lectura a la ponencia para despues someterla a consideracidn y a votacidn por esta 
corporacion. Era eso, presidente. Muchas gracias por su venia.

Actuando en nuestra condicion de Ponentes del Proyecto de Ordenanza, y en cumplimiento 
de las funciones asignadas dentro del marco de las labores corporativas correspondientes 
a las sesiones ordinarias del presente ano, procedemos a rendir el Informe de Ponencia 
para Segundo Debate, previa la realizacion del estudio y analysis del articulado y su 
exposicion de motives.

positivo.de
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$ 207.206.658.246 17.06INGRESOS TRIBUTARIOS

$ 1.007.457.713.915 82.94INGRESOS NO TRIBUTARIOS

$ 0INGRESOS DE CAPITAL 0

$ 1.214.664.372.161 100TOTAL INGRESOS
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Que el proyecto de presupuesto para la anualidad 2026 se exhibe como una herramienta 
fundamental para que una vez sea aprobado facilite la ejecucion de las politicas 
economicas y sociales a cargo del Departamento como entidad territorial, por cuanto a 
traves del ejercicio de su papel como financiador y/o proveedor directo de bienes y servicios, 
pueda contribuir a que se generen las condiciones propicias para lograr un desarrollo social 
sostenible y equitativo que mejore las condiciones de vida de los Cesarenses.

El proyecto de ordenanza en estudio solicita la aprobacion del presupuesto de rentas, 
gastos e inversiones para la vigencia fiscal 2026 comprendida entre el primero (1 °) de enero 
al treinta y uno (31) de diciembre.

Para el c^lculo y las bases de los Ingresos del Departamento del Cesar, se proyectaron a 
partir de la aplicacion de tres (3) metodos, a saber:

Del mismo modo, el proyecto de presupuesto ano 2026 tanto del sector central como de los 
establecimientos publicos del orden departamental, contempla una inversion estimada en 
la suma de $ 1.019.392.787.946 (83.93% del total), asi como el equivalente a $ 
148.782.017.361 (12.25%) para financiar los gastos de funcionamiento y por ultimo la suma

En este sentido los ingresos totales proyectados para la vigencia fiscal 2026, alcanzan 
inicialmente la suma de UN BILLON DOSCIENTOS CATORCE MIL SEISCIENTOS 
SESENTA Y CUATRO MILLONES TRESCIENTOS SETENTA Y DOS MIL CIENTO 
SESENTA Y UN PESOS ($1,214,664,372,161), incluido Io correspondiente a los ingresos 
de los eestablecimientos publicos tales como IDECESAR e IDTRACESAR, Io cual se 
consolida de la siguiente manera:

P
• Y
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c) Supuestos Macroeconomicos: Para que el crecimiento real del Presupuesto de 
Ingresos y Rentas guarde congruencia con el crecimiento de la economia local, regional y 
nacional; y para que el Presupuesto General sea compatible con las metas 
macroeconomicas fijadas por el nivel nacional.

a) Metodo del incremento absolute. Teniendo en cuenta los valores ejecutados en 
cada ano, se aplico este metodo a cada renglon rentistico y se confronto en algunos casos 
con las particularidades de cada renta.

b) Tasa de Crecimiento Aritmetico. Con las variaciones porcentuales obtenidas para 
varios anos consecutivos (2021,2022,2023 y 2024), se estimo la tasa real promedio de 
crecimiento Aritmetico.
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"ARTICULO 1o. MANEJO PRESUPUESTAL DE LAS CONTINGENCIAS. De 
conformidad con las disposiciones de la Ley OrgSnica del Presupuesto, la Nacion, 
las Entidades Territoriales y las Entidades Descentralizadas de cualquier orden 
deberan incluir en sus presupuestos de servicio de deuda, las apropiaciones 
necesarias para cubrir las posibles p^rdidas de las obligaciones contingentes a su 
cargo."

De este modo, la asignacidn a este Fondo constituye un mecanismo de liquidez inmediata 
de las garantias otorgadas para respaldar las obligaciones contingentes del Departamento, 
permitiendo el cubrimiento de eventos no esperados, ademcis una forma de ahorro publico 
por la capacidad de redistribucion de los recursos provenientes de diversas fuentes y 
finalmente un instrumento de eficiencia en el uso de los recursos departamentales.
De otro lado la proyeccion del presupuesto para el ano 2026 efectivamente cumple con Io 
dispuesto en la Ley 617 de 2000, emplecindose un 54.25% de los Ingresos Corrientes de 
Libre Destinacion para financiar el Gasto de Funcionamiento; bajo esa premisa se pretende 
mantener la viabilidad financiera prevista en la Ley 358 de 1997, a traves de los indicadores 
de solvencia y sostenibilidad, factores que generan el endeudamiento interne.

Finalmente, El Presupuesto General del Departamento est& compuesto por:

i) El presupuesto de Rentas y Recursos de Capital
ii) El presupuesto de Gastos o acuerdo de apropiaciones
iii) Las Disposiciones Generales
El presupuesto de rentas y recursos de capital contiene la estimacidn de los ingresos 
corrientes y los recursos de capital. El presupuesto inicial 2025 tanto para el nivel central 
como para los establecimientos publicos del orden departamental, se encuentra aforado en la
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de $ 46.489.566.855 (3.82%) para atender el servicio de la deuda en Io que respecta a las 
obligaciones financieras a cargo del gobierno departamental incluida, una suma menor, 
situada a traves del fondo de contingencias, conforme se observa en los anexos del 
presente proyecto con el details del gasto 2026. En cuanto a las fuentes de financiacidn 
m3s representativas tenemos el SGR con el 70.80%, los Ingresos Corrientes de Libre 
Destinacidn ICLD con el 15.27% y otros ingresos con el restante 13.93%. En relacidn con 
los criterios utilizados para la proyeccion de los recursos del Sistema General de 
Participaciones que recibira el Departamento del Cesar en la vigencia 2026 para el sector 
de Educacibn, se tiene que estos se fundamentaron en los recursos asignados al 
Departamento para financiar la Prestacibn del Servicio Educative, asi como la Cancelacibn 
de Prestaciones Sociales realizadas durante el ano 2025. Para el sector Salud, se tomb 
como base para la proyeccibn del ano 2026, respecto a los recursos asignados al 
Departamento del Cesar en la vigencia 2025, los cuales son destinados a financiar 
subcomponentes de acciones en Salud Publica y la prestacibn del servicio de Salud a la 
poblacibn pobre no asegurada. Asi mismo, se aplicb para el sector Agua potable y 
Saneamiento Basico. No obstante, las proyecciones del SGP se irbn ajustando a su valor 
real una vez sean expedidos los documentos de distribucibn, realizados a principio de cada 
vigencia por parte de la Nacibn. El proyecto de presupuesto para la vigencia 2026 
contempla, ademas, las disposiciones relativas al funcionamiento del FONDO DE 
CONTINGENCIAS Y AHORRO DE ESTABILIDAD FINANCIERA DEL DEPARTAMENTO 
DEL CESAR, el cual fue creado mediante Ordenanza 025 del 25 de noviembre de 2004 y 
reglamentado segun Decreto N° 000053 del 21 de febrero de 2005. En ese sentido, el gobierno 
departamental en atencibn a la formulacibn del Marco Fiscal de Median© plazo que acompana a 
titulo informative el presente proyecto de ordenanza, establece la respectiva relacidn de pasivos 
exigibles y de pasivos contingentes, que en determinado momento pueden afectar la situacibn 
financiera del Departamento, en cumplimiento de la Ley 448 de 1998 que a travds de su articulo lo. 
dispuso:
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TEXTO APROBADO EN PRIMER DEBATE

PRIMERA PARTE

CONCEPTO VALOR

$1,214,664,372,161 100%

I. INGRESOS DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR SECTOR CENTRAL

(%)
CONCEPTO VALOR

PARTICIPACION

$ 207.206.658.246A. Tributarios del Departamento 17.06

$ 982.953.558.220B. No Tributarios del Departamento 80.93

$0C. Recursos de Capital del Departamento 0

$ 1,190,160,216,466 97.99

INGRESOS DE ESTABLECIMIENTOS PUBLICOSII.

1. INGRESOS INSTITUTO PARA EL DESARROLLO DEL CESAR - IDECESAR

EDIFICIO GOBERNACXON pEPARTAMENTAL CALLE 16 Ng. 12-120 TELEFAX; 025.-574 V 7&

TOTAL INGRESOS PRESUPUESTO SECTOR 
CENTRAL

TOTAL PRESUPUESTO GENERAL DE 
RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL (I + 

II)

(%) 
PARTICIPACION

Presupuesto de Rentas e Ingresos

ARTlCULO 1. Fijese el Presupuesto General de Rentas y Recursos de Capital del 
Departamento del Cesar para la Vigencia Fiscal comprendida entre el primero (1°) de enero 
al treinta y uno (31) de diciembre del ano dos mil veintisdis (2026) en la suma de UN 
BILLON DOSC1ENTOS CATORCE MIL SEISCIENTOS SESENTA Y CUATRO 
M1LLONES TRESCIENTOS SETENTA Y DOS MIL CIENTO SESENTA Y UN PESOS ($ 
1.214.664.372.161), segun el siguiente detalle:
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suma de $ 1.214.664.372.161, de los cuales $ 207.206.658.249 corresponden a ingresos 
tributarios y $ 1.007.457.713.912 a ingresos no tributarios. En cuanto al Presupuesto de 
Gastos e Inversiones este se proyecta bajo el fundamento legal de las orientaciones 
previstas en la Ley 617 del 2000 respecto de la relacidn Gastos de Funcionamiento 
vs Ingresos Corrientes de Libre Destinacion (ICLD) De esta forma se estiman los Ingresos 
Corrientes de Libre Destinacibn ICLD para el ano 2026 en la suma de $ 181.716.666.262. No 
obstante, para financiar los gastos de funcionamiento se destina el 54.25% de los ICLD, Io 
que no solo representa el cumplimiento al techo o indicador de llmite de gastos establecido 
por la Ley 617 de 2000 (60%), sino que adembs constituye un ahorro importante que se 
reorienta a inversibn, asegurando asi una firme observancia de las regulaciones del marco 
fiscal, en especial de las metas de superbvlt primario.
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CONCERTO .

$ 560.000.000 0.04

$560,000,000 0.04

% PARTICIPACI6NVALOR$

$23,944,155,695 1.97

; .$ 23.944.155.695 1.97

SEGUNDA PARTE

Presupuesto de Gastos

VALOR

$1,214,664,372,161 100%

I. GASTOS DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR SECTOR CENTRAL

; (%>
CONCERTO VALOR $

PARTICIPACION

A. Funcionamiento $ 147.778.482.532 12.17

B. Servicio De La Deuda $46,489,566,855 3.83

C. Inversion $995,892,167,079 81.99

$ 1,190,160,216,466 97.99

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

TOTAL, GASTOS PRESUPUESTO 
SECTOR CENTRAL

2. INGRESOS INSTITUTO DEPARTAMENTAL DE TRANSITO DEL CESAR - 
IDTRACESAR

(%)
PARTICIPACION

ART1CULO 2. Fijese el cdmputo del Presupuesto General de Gastos e Inversiones del 
Departamento del Cesar para la Vigencia Fiscal comprendida entre el primero (1°) de enero 
al treinta y uno (31) de dictembre del ano dos mil veintiseis (2026), en la suma de UN 
BILLON DOSCIENTOS CATORCE MIL SEISC1ENTOS SESENTA Y CUATRO 
MILLONES TRESCIENTOS SETENTA Y DOS MIL CIENTO SESENTA Y UN PESOS ($ 
1.214.664.372.161), distribuidos de la siguiente manera:

Asamblea Departamental del Cesar 
' VALOR $> r

CONCERTO 
TOTAL, PRESUPUESTO GENERAL 

DE GASTOS (I + II)

A. A. Ingresos Tributarios

B. B. Ingresos No Tributarios

C. Recursos de Capital
TOTAL IDECESAR

Pigna»de 57________________________

% PARTICIPACION

CONCERTO
A. Ingresos Tributarios
B. Ingresos No Tributarios
C. Recursos de Capital

TOTAL IDTRACESAR
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VALOR $ % PARTICIPACIONCONCEPTO

A. Funcionamiento $ 560.000.000 0.04

B. Servicio De La Deuda 0

C. Inversion 0

TOAL GASTOS IDECESAR $ 560,000,000 0.04

CONCEPTO % PARTICIPACIONVALOR $

A. Funcionamiento $ 443.534.829 0.04

B. Servicio De La Deuda 0 0.00

C. Inversidn $ 23.500.620.866 1.93

. $ 23.944.155.695 1.97

TERCERA PARTE

DISPOSICIONES GENERALES

CAMPO DE APLICAClONI.

ARTlCULO 3. Concepto. Las disposiciones generales son normas que rigen unicamente 
para el ano fiscal para el cual se expiden y sirven para asegurar una correcta ejecucidn 
presupuestal y para aclarar o hacer dnfasis en algunas partidas.

2. GASTOS INSTITUTO DEPARTAMENTAL DE TRANSITO DEL CESAR- 
IDTRACESAR

ARTlCULO 4. Normatividad aplicable. Las disposiciones generales de la presente 
Ordenanza est^n enmarcadas dentro de Io establecido en la Constitucion Politica, el 
Decreto Ley 111 de 1996, la Ley 819 de 2.003 y sus decretos reglamentarios, la Ley 2200 
de 2022, el Decreto 1068 de 2015, la Ley 358 de 1997, la Ley 617 de 2000, Ley 715 de 
2001 y, la Ordenanza 169 del 30 de julio de 2018, Decreto Nacional 142 de 2018, 
Resoluciones Nos.3832 del 18 de octubre de 2019,1355 del 1 de julio de 2020 y 2323 del 
24 de noviembre de 2020 expedidas por el Ministerio de Hacienda y CrSdito Publico; 
Resoluciones Nos. 0040 de 2020, 45 de 2020 y 48 de 2021 de la Contraloria General de la 
Republica entre otras normas que apliquen segiin la materia.

ARTlCULO 5. Disposiciones generates. Las disposiciones generales rigen para la 
ejecucidn del Presupuesto General del Departamento, Contraloria Departamental, 
Asamblea Departamental y de la Administracion Central.
EDIFICIO GOBERNACipN DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. V-.i 'W XEfifiEAX’ OeSsfiZA ^3 70

TOTAL GASTOS 
IDTRACESAR
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II. GASTOS ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS
1. GASTOS INSTITUTO PARA EL DESARROLLO DEL CESAR - IDECESAR
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, ARTlCULO 9. Recursos del credito. Los gastos que sean necesarios para el servicio de 
las operaciones de credito publico, las asimiladas a ellas, las propias del manejo de la 
deuda, las operaciones conexas y las demcis relacionadas con los recursos del crddito 
seran atendidos con cargo a las apropiaciones del Servicio de la Deuda Publica.

PARAGRAFO: La Secretaria de Hacienda informal a las diferentes dependencias las 
fechas de perfeccionamiento y desembolso de los recursos del crddito interne y externo del 
Departamento.

ARTlCULO 11. Excedentes de liquidez de Tesoreria. El Departamento y sus Entidades 
Descentralizadas, podr^n coIocar transitoriamente los excedentes de liquidez de Tesoreria 
en Depositos, Titulos Valores, Encargos Fiduciarios, en entidades sujetas al control y 
vigilancia de la Superintendencia Financiera; dichas inversiones ser^n debidamente 
autorizadas por la Secretaria de Hacienda de acuerdo con el Programa Anual Mensualizado 
de Caja - PAC y las normas legales reglamentarias vigentes.

ARTlCULO 10. Operaciones de erddito publico. Toda operacidn de erddito publico que 
realicen los establecimientos publicos deber£ contar con el concepto previo y favorable de 
la Secretaria de Hacienda Departamental, cumpliendo con Io establecido en la Ley 819 de 
2003 y sus decretos reglamentarios, Ley 2056 de 2020, Decreto 1821 de 2020 y demSs 
normas que le apliquen.
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Los Fondos creados por ordenanzas estarSn sujetos a las normas y procedimientos 
establecidos en el Estatuto Org^nico de Presupuesto, la presente ordenanza y las demSs 
normas que los reglamentan.

ARTlCULO 8. Rendimientos financieros. Los rendimientos financieros originados con 
recursos del Presupuesto Departamental, incluidos los de los negocios fiduciarios deben 
ser consignados en la Tesoreria General del Departamento y su utilizacidn tendr^ 
destinacion especifica dependiendo la renta que los genere.

Paragrafo: Igualmente, se podran adicionar al Presupuesto de Rentas, Gastos e 
Inversiones del Departamento de la vigencia 2026, por acto administrative expedido por el 
Gobernador del Departamento, el mayor valor que se perciba por concepto de dichos 
ingresos respecto a las estimaciones inicialmente efectuadas, asi como las apropiaciones 
financiadas con dichos recursos.

II. DE LAS RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL
ARTlCULO 6. Presupuesto de ingresos. De conformidad con el Estatuto Org^nico de 
Presupuesto del Departamento del Cesar (Ordenanza 169 de 2018), el Presupuesto de 
Ingresos contiene la estimacion de los Ingresos Corrientes del Departamento, los Recursos 
de Capital, las Contribuciones Parafiscales, los Fondos Especiales y los Ingresos Propios 
de los Establecimientos Publicos del Orden Departamental.

PARAGRAFO: La totalidad de los ingresos corrientes y los recursos de capital y, cualquier 
otra renta o recurso que reciba el Departamento deberdin ser incluidos en el Presupuesto 
General del Departamento conforme a las distintas normas y disposiciones vigentes y 
acorde con las mismas se preceded a su tratamiento y distribucidn final.

ARTlCULO 7. Ingresos del Departamento. Los Ingresos del Departamento y aquellas 
contribuciones y recursos que en las normas legales no haya autorizado su manejo a otro 
drgano, deber^n ser consignados en la Tesoreria General del Departamento, por quienes 
estdn encargados de su recaudo, incluyendo los recursos del Sistema General de 
Participaciones y Rentas Cedidas del Sector Salud y cualquier otro ingreso que se origine 
en el sector publico y privado del orden national e international.
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III. DE LOS GASTOS

1. Creditos judicialmente reconocidos.
2. Gastos decretados conform© a la Ley.
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ARTICUL017: El manejofinanciero contabley de tesoreria de losfondos especiales, tales 
como el Fondo Seccional de Salud (ajustandose a Io dispuesto en el articulo 57 de la ley 
715 de 2001 y demas normas complementarias), y el Fondo de Educacion Departamental, 
se manejaran con fundament© en la actual estructura administrativa.

ARTICULO 18. Apropiaciones en el Presupuesto. En el Presupuesto de Gastos solo se 
podran incluir apropiaciones que correspondan a:

Con cargo a las apropiaciones de cada rubra presupuestal, que sean afectadas con los 
compromisos im'ciales, se atenderan las obligaciones derivadas de estos compromisos, 
tales como los costos imprevistos, ajustes y revision de valores e intereses moratorios, 
gravamenes a los movimientos financieros y gastos de nacionalizacion.

ARTICULO 15. Asignacion de partidas para legalizacion de obligaciones. Queda 
absolutamente prahibido en todos los organos de la Administracion Central y en general, a 
todos los que forman parte del Presupuesto General del Departamento, dictar resolucion 
de reconocimiento para legalizar obligaciones contraidas por fuera del Presupuesto o sobre 
el valor de las apropiaciones y efectuar resoluciones de autorizacion sin asignacion de 
partida presupuestal con el mismo objeto.

ARTICULO 16. Tramites ante ordenes de embargo. El Tesorero o servidor publico que 
reclba una orden de embargo sobre los recursos incorporados en el Presupuesto del 
Departamento, incluidas las transferencias que hace la Nacion al Departamento, esta 
obligado a efectuar los tramites correspondientes para que se solicite, por quien 
corresponda, la constancia sobre la naturaleza de estos recursos a la Direccion General del 
Presupuesto Publico Nacional del Ministerio de Hacienda y Credito Publico, con el fin de 
llevar a cabo el desembargo.

ARTiCULO 13. Concepto del gasto. El representante legal, ordenador del gasto, o quien 
este haya delegado, respondera disciplinaria, fiscal y penalmente por incumplir Io 
establecido en esta norma. Las afectaciones al presupuesto se har^n teniendo en cuenta 
la prestacion principal originada en los compromisos que se adquieran y con cargo a este 
rubra se cubriran los demas costos inherentes o accesorios, para el cumplimiento de la 
obligacion u objeto del gasto.

ARTfCUL014. Requisites para compromisos presupuestales. Prohibase tramitar actos 
administrativos u obligaciones que afecten el presupuesto de gastos cuando no reunan los 
requisites legales o se configuren como hechos cumplidos.
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La Secretaria de Hacienda fijara los criterios tecnicos para el manejo de los excedentes de 
liquidez del Tesoro Departamental, acorde con los objetivos de riesgos monetarios, 
cambiarios y de tasas de interes a corto y largo plazo; teniendo en cuenta la seguridad, 
transparencia, liquidez, rentabilidad y confiabilidad.

ARTICULO 12. Rentas de destinacion especifica. Los Organos y Entidades que 
conforman el Presupuesto General del Departamento, que tengan financiadas sus 
apropiaciones con fuente de destinacion especifica, incluidas las del Sistema General de 
Participaciones, Sistema General de Regalias, Donaciones y Creditos de la Banca 
Multilateral, Bilateral o de Fomento deben efectuar un control presupuestal, contable y de 
tesoreria acorde con las normas que regulan la materia.
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Pardgrafo: El Programa anual Mensualizado de Caja - PAC y sus modificaciones 
fmanciadas con Ingresos de los Establecimientos Publicos, serSn presentadas por el 
ordenador del gasto y por el Jefe de Presupuesto o quien haga sus veces para la aprobacion 
de la Junta o Consejo Directive del establecimiento.

ARTlCULO 21. Reintegros recursos a Tesoreria. Los recursos girados por la Tesoreria 
General del Departamento, de conformidad con el Programa Anual Mensualizado de Caja 
- PAC, que no se utilicen en la respectiva vigencia para la cual fueron girados, deberan ser 
reintegrados a la Tesoreria General, a m£s tardar el 28 de febrero de la siguiente vigencia. 
(Articulo 37 del Estatuto Org^nico de Presupuesto del Departamento del Cesar).

ARTlCULO 22. Ejecucidn presupuestal de Contraloria y Asamblea Departamental. 
Compete al Contralor General del Departamento y a la Presidencia de la Asamblea 
Departamental ordenar el Gasto y ejecutar su propio Presupuesto, teniendo como base el 
Programa Anual Mensualizado de Caja - PAC.

ARTlCULO 23. Disponibilidad y Registro Presupuestal. Todos y cada uno de los actos 
administrativos, contratos, convenios u obligaciones en general que afecten las 
apropiaciones presupuestales, deberan contarde forma previa con su respectivo certificado 
de disponibilidad presupuestal, el cual garantiza la existencia de apropiacibn suficiente para 
atender los compromisos, los cuales deberbn contar con el. correspondiente registro 
presupuestal previo a su ejecucion, asegurando que recursos con el financiados no sean 
desviados a ningun otro fin. En el registro presupuestal se deberb indicar claramente el 
valor y el plazo de los compromisos a los que haya lugar.

La ejecucion de los gastos del Presupuesto General del Departamento se barb en 
coordinacion con el Programa Anual Mensualizado de Caja - PAC. En consecuencia, los 
pagos se harbn teniendo en cuenta el PAC y se sujetarbn a los montos aprobados en el.

Esta operacion es uno de los requisites de ejecucion de los actos administrativos, contratos, 
convenios u obligaciones en general; as! que cualquier no se pueden generar compromisos 
que no reunan los requisites legales o se configuren como hechos cumplidos o no cuenten 
con disponibilidad presupuestal previa, ya que se general responsabilidad personal y 
pecuniaria a cargo de quien asuma estas obligaciones.

ARTlCULO 20. Programa Anual Mensualizado de Caja. La Tesoreria General, se 
encargarb de reglamentar mediante resolucibn, las condiciones de programacibn, 
elaboracibn, aprobacion y modificacibn del Programa Anual Mensualizado de Caja - PAC.

El Programa Anual Mensualizado de Caja - PAC, serb elaborado y clasificado por la 
Tesoreria General del Departamento, teniendo en cuenta las metas financieras 
establecidas en el Plan Financiero aprobado por el Consejo Departamental de Politica 
Fiscal del Cesar - CODFISCESAR.

El Programa Anual Mensualizado de Caja - PAC, financiado con recursos del departamento 
correspondiente a las reservas presupuestales y a las cuentas por pagar deberb ser 
aprobado por el Consejo Departamental de Politica Departamental del Cesar - 
CODFISCESAR.
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3. Aquellas destinadas a dar cumplimiento a los Planes y Programas de Desarrollo 
Econbmico y Social.

ARTlCULO 19. Orden de prioridad en los gastos. El orden de prioridad en los gastos 
para la ejecucibn del Presupuesto, serb el siguiente: Servicio de la Deuda Publica, los 
Servicios Personales, las Pensiones y Cesantias, Saneamiento Fiscal del Departamento, 
Servicios Publicos y las Transferencias relacionadas con la nbmina.
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A

Para la celebration de convenios de cofinanciacion con entidades publicas de cualquier 
orden administrativo, en los que el ejecutor forme parte del Presupuesto General del 
Departamento, para acreditar el aporte o contrapartida del Departamento, el Lider de 
Presupuesto o quien haga sus veces del organo correspondiente, dara constancia de la 
disponibilidad de recursos libres de afectacion para tai fin, sin que para ello se genere un 
certificado de disponibilidad presupuestal.

El perfeccionamiento de dicho tipo de convenios no ejecuta el Presupuesto de Gastos del 
Departamento. Las apropiaciones presupuestales que computen como contrapartidas o 
aportes del Departamento a este tipo de convenios, aunadas a los recursos recibidos de la 
otra entidad publica, que se deberan incorporar en el presupuesto del Departamento, se 
comprometeran con la celebration de los actos o contratos cuya ejecucion produzca la 
entrega de bienes o prestacion de servicios en el marco de los convenios celebrados. Por 
el contrario, en estos convenios, si el ejecutor es la otra entidad publica que recibe los 
recursos, la contrapartida del Departamento se comprometera con la celebration del 
respective convenio.

ARTiCULO 26. Apropiaciones financiadas con rentas provenientes de contratos o 
convenios. Los compromises y las obligaciones de los organos y entidades que conforman 
el Presupuesto General del Departamento, correspondientes a apropiaciones financiadas 
con recursos provenientes de contratos o convenios, solo podran ser asumidos cuando 
estos se hayan incorporado al Presupuesto.

ARTICULO 25. Recursos provenientes de venta de activos. Solo podran comprometerse 
los gastos financiados con el producto de la venta de activos, realizados por las Entidades 
del Orden Central y Descentralizado (que hacen parte del Presupuesto General del 
Departamento), una vez se efectue el recaudo en la Tesoreria General del Departamento, 
o quien haga sus veces.

Los compromisos y las obligaciones de los organos que hagan parte del Presupuesto 
General del Departamento correspondientes a las apropiaciones financiadas con rentas 
provenientes de contratos o convenios, solo podran ser asumidos cuando estos se hayan 
perfeccionado, y previo a la incorporation presupuestal correspondiente.

ARTiCULO 27. Plan Anual de Adquisiciones. La adquisicion de los bienes que requieran 
las secciones que hacen parte del Presupuesto General del Departamento para su

■i 
a;'

Asamblea Departamental del Cesar
ARTICULO 24. Ejecucion presupuestal de recursos del Departamento. Todos los 
organos y entidades que administren o financien gastos con recursos del Presupuesto 
General del Departamento, deben solicitar y tramitar ante la oficina de Presupuesto, o quien 
haga sus veces, a traves del ordenador del gasto, los certlficados de disponibilidad y registro 
presupuestal de los compromisos generados con cargo a estos recursos.

Se exceptuan de este procedimiento, las entidades del sector descentralizado que hacen 
parte del Presupuesto General del Departamento cuyos recursos le seran girados por la 
Tesoreria General del Departamento, de acuerdo al Programa Anual Mensualizado de Caja 
- PAC a solicitud del ordenador del gasto y del tesorero de la entidad respectiva.

Paragrafo: El Departamento no sera responsable de los compromisos que se adquieran 
sin el respectivo certificado de disponibilidad presupuestal y registro de compromise 
presupuestal, expedido por el Jefe de Presupuesto, o quien haga sus veces, en los tdrminos 
que senala la Ley, o sin la autorizacion para comprometer vigencias futuras expedida por 
la Asamblea Departamental; el funcionario que actue o contraiga obligaciones no 
autorizadas por la Ley o por las ordenanzas se hara responsable fiscal, disciplinaria y 
penalmente.
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1. Justificacion motivada de la modificacion.
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El Plan Anual de Adquisiciones de Bienes, Servicios y Obras Publicas se constituye en la 
base fundamental del proceso para adquirir oportunamente el bien o servicio en forma 
adecuada, planificada y articulada, Io cual es esencial para la satisfaccidn oportuna de los 
requerimientos y necesidades, de conformidad a la normatividad vigente y al manual de 
Contratacion.

ARTlCULO 29. Disponibilidad presupuestal para proveer empleos. Toda disposicidn 
que modifique la ndmina departamental, incluida sus entidades adscritas o que autorice 
nuevos gastos en servicios personales deber£ ir refrendada con la firma del Secretario de 
Hacienda y el Lider del Programa de Presupuesto, siempre y cuando no superen los Ifmites 
establecidos por la Ley 617 de 2000, con el fin de garantizar la existencia de los recursbs 
por todo concepto de gastos de personal; salvo que el nombramiento sea en reemplazo de 
un cargo provisto o creado durante la vigencia, ante Io cual se deberS expedir el certificado 
de disponibilidad presupuestal para Io que resta del ario fiscal asi se trate de concursos o 
procesos de seleccidn para proveer empleos de carrera administrativa, a travds de la oferta 
publica de empleos.

Antes de adelantar el tramite administrative ante la Comisidn National del Servicio Civil, 
tambten deber£ cumplir con Io previsto en este inciso.

Paragrafo: Se abstendran de hacerlo cuando con ello se produzca desequilibrio 
presupuestal, o contradiga las normas constitucionales y legales sobre la materia.

ARTlCULO 28. Tratamiento de excedentes provenientes de convenios. Al cierre de la 
vigencia fiscal, los ingresos provenientes de convenios suscritos que efectivamente se 
recaudaron en la Tesoreria, y no fueron comprometidos, se adicionar^n como un excedente 
con destination especifica, si asi estci estipulado en e! convenio, asi mismo si estos 
ingresos no fueron recaudados y no se comprometieron, se adicionaran como un nuevo 
recurso con destination especifica en la siguiente vigencia, siempre y cuando se encuentre 
autorizado para ser ejecutado en la misma.

ARTlCULO 30. Disponibilidad presupuestal y requisites para modificar las plantas de 
personal. Toda provision de empleos de los servidores publicos deber^ corresponder a los 
previstos en la planta global de personal. La solicitud de modificacidn a la planta de personal 
de los organos que conforman el Presupuesto General del Departamento, que implique 
incremento en los costos actuales, sera requisite esencial y previo la obtencidn de un 
certificado de viabilidad presupuestal, expedido por el Lider de Presupuesto o quien haga 
sus veces, en el cual se garantice la posibilidad de atender estas modificaciones, adem^s 
de los siguientes requisitos

Las Entidades que hacen parte del presupuesto general del Departamento del Cesar, deben 
elaborar un Plan Anual de Adquisicidn, el cual debe contener la lista de bienes, obras y 
servicios que pretenden adquirir durante el ario. El Plan Anual de Adquisicidn deberS 
aprobarse por cada organo o entidad que conforman el Presupuesto General del 
Departamento, acorde con las apropiaciones autorizadas y publicarse en la plataforma 
SECOP II.
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funcionamiento y organizacidn requiere de un plan de compras. Este plan deberS 
elaborarse por cada drgano acorde con las apropiaciones autorizadas en el Presupuesto 
General del Departamento y se modificar^ cuando las apropiaciones que Io respaldan sean 
modificadas.



Republics de Colombia

i

4. DE LAS RESERVAS PRESUPUESTALES Y CUENTAS POR PAGAR
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Paragrafo 3: En ningun memento los gastos por un mismo concepto podran ser 
fraccionados mediante diferentes facturas.

Paragrafo 2: Dichos recursos seran legalizados mensualmente a travds de la Oficina de 
Contabilidad del Departamento del Cesar para que ese monto surta el respectivo reembolso 
de los mismos, contando con la certificacion a satisfaccion expedida por la sectorial y/o la 
oficina que Io solicito.

Paragrafo 1: La legalizacion de los gastos ocasionados poreste concepto recaera sobre el 
funcionario responsable del manejo del dinero, el cual debera estar amparado con una 
poliza de manejo suscrita con una entidad legalmente constituida, la cual debe cubrir el 
100% del monto de la caja menor establecido, procedimiento que se adelantara por parte 
de la Secretaria General del Departamento del Cesar.

ARTfCULO 31. Recursos para Programas de Capacitacion y Bienestar Social. Los 
recursos destinados a programas de capacitacion y bienestar social no pueden tener por 
objeto crear o incrementar salaries, bonificaciones, sobresueldos, primas, prestaciones 
sociales y remuneraciones extralegales o estimulos pecuniarios ocasionales que la ley no 
haya establecido para los servidores publicos, ni servir para otorgar beneficios directos en 
dinero o en especie. Todos los funcionarios publicos de la planta permanente o temporal 
podran participar en los programas de capacitacibn de la entidad.

ARTlCULO 32. Autorizacion sobre juntas y consejos directivos de las entidades 
descentralizadas del orden departamental. Las juntas y consejos directivos de las 
entidades descentralizadas del orden departamental cualquiera que sea su naturaleza no 
podran expedir acuerdos o resoluciones que incrementen salarios, primas, bonificaciones, 
gastos de representacion, viaticos, boras extras, creditos o prestaciones sociales, ni en 
general autorizar la ampliacion en forma parcial o total de los costos de las plantas y 
nominas de personal, salvo que por disposicion legal sea procedente.

ARTiCULO 33. Constitucion de caja menor. La Secretaria de Hacienda sera la 
competente para expedir la resolucion que regira la constitucion y funcionamiento de las 
cajas menores en los organos y entidades que conforman el Presupuesto General del 
Departamento. Las cajas menores se constituiran, para cada vigencia fiscal, y en la 
resolucion se indica la cuantia, el responsable, la finalidad y la clase de gastos que se 
pueden realizar.

ARTiCULO 34. Constitucion de reservas y cuentas por pagar. Las reserves 
presupuestales y las cuentas por pagar correspondientes a los brganos y entidades que 
conforman el Presupuesto General del Departamento, deberan constituirse a mas tardarel 
dia 20 de enero de cada vigencia fiscal; las primeras se expediran mediante resolucion 
firmada por el Secretario de Hacienda y las segundas por el Tesorero General del 
Departamento del Cesar.
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2. Costos y Gastos comparatives de las plantas vigente y propuesta. En ningun 
momento podran superar los techos que establece la Ley 617 de 2000 en su 
articulo 4.

3. Efectos sobre los gastos generales (nuevos espacios fisicos, equipos, y 
servicios publicos).

El Gobernador del Departamento del Cesar aprobara las propuestas de modificaciones a 
las plantas de personal, cuando hayan obtenido la viabilidad presupuestal de la Secretaria 
de Hacienda.
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5. DE LAS VIGENCIAS FUTURAS

ARTlCULO 37. SUPRIMIR
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ARTlCULO 39. Procesos en curso. En concordancia con el articulo 8° de la ley 819 de 
2003, en los eventos en que se encuentre en tr^mite una licitacion, concurso de mdritos o 
cualquier otro proceso de seleccidn de contratistas con todos los requerimientos legales, 
incluida la disponibilidad presupuestal, y su perfeccionamiento se efectue en la vigencia 
fiscal siguiente, se atenderS con el presupuesto de esta ultima vigencia, para esto, el 
gobierno departamental por medio de Acto Administrativo expedido por la Secretaria de 
Hacienda realizarci los tramites presupuestales requeridos.

En las entidades descentralizadas que hacen parte del Presupuesto General del 
Departamento, los recursos del Departamento provenientes de saldo de vigencias 
anteriores que no se encuentren amparando reservas presupuestales, cuentas por pagar o 
pasivos exigibles, deberan reintegrarse a la Tesoreria General del Departamento. Igual 
procedimiento se aplicarei cuando por cualquier causa se cancele una reserva constituida 
con recursos del Departamento, siempre que se haya efectuado la transferencia de fondos.

ARTlCULO 36. Cuentas por pagar. Constituidas las cuentas por pagar por los tesoreros y 
las reservas presupuestales por el ordenador del gasto, en cada una de las entidades 
descentralizadas, los dineros no comprometidos, constituyen los Recursos del Balance a 
diciembre 31 de 2025.

Las cuentas por pagar y las reservas presupuestales que no se hayan ejecutado a 31 de 
diciembre de cada vigencia fiscal expiran sin excepcidn. Para efectos del cierre 
presupuestal se deberd realizar la cancelacidn de la reserva correspondiente.

ARTlCULO 35. Recursos de convenios no comprometidos. Al cierre de cada vigencia 
fiscal, la administracidn Departamental procederd a constituir las reservas presupuestales 
con los compromises que al 31 de diciembre no se hayan cumplido, siempre y cuando estdn 
legalmente contraidos y desarrollen el objeto de la apropiacidn; estas reservas serdn 
constituidas unica y exclusivamente en los eventos previstos por la Ley 819 de 2003 y solo 
podrdn utilizarse para cancelar los compromises que les dieron origen. El manejo que se 
les da a estas reservas y cuentas por pagar es por fuera del presupuesto, sin que en ningun 
caso se puedan registrar nuevos compromises con cargos al presupuesto de la vigencia.

Adicionalmente, la citada Ley 819 de 2003 dispuso que cuando la ejecucidn de los gastos 
supera la vigencia fiscal no se permite la constitucion de reservas presupuestales a menos 
que se trate de casos excepcionales o de fuerza mayor debidamente reglamentados en el 
Estatuto Org^nico de Presupuesto de la Entidad Territorial.
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Las Reservas presupuestales corresponder^n a la diferencia entre los compromises y las 
obligaciones; y las cuentas por pagar por la diferencia entre obligaciones y los pagos. Tanto 
la Direccion del Presupuesto Publico Nacional, para los drganos que hacen parte del 
Presupuesto General de la Nacidn, como la Direccidn de Apoyo Fiscal, para las entidades 
territoriales han reiterado la existencia de reservas presupuestales aun despuds de 
terminada la transicidn prevista en el articulo 8 de la ley 819 de 2003.

ARTlCULO 38. Expedicidn de disponibilidades. El primer dia hdbil de la vigencia fiscal 
2026, se expediran los certificados de disponibilidad presupuestal y registros 
presupuestales de los gastos afectados por vigencias futuras por parte del ordenador del 
gasto.
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6. AUTORIZACIONES Y OTRAS DISPOSICIONES

Articulo 44. SUPRIMIR

ARTlCULO 46. Transferencias a organos de control. Las transferencias a los 
organismos de control (Asambfea y Contraloria) se realizaran de acuerdo a la categoria 
establecida por acto administrative proferido por el Gobernador del Departamento del 
Cesar. Los traslados y erdditos adicionales al Presupuesto de la Asamblea Departamental 
y Contraloria Departamental, no podran sobrepasar el limite m^ximo de apropiaciones 
autorizadas para estos drganos de que trata el articulo 8 de la Ley 617 de 2000.
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ARTlCULO 41. Decreto de Liquidactdn del Presupuesto. Autoricese al Gobierno 
Departamental para incluir la clasificacion, desagregacidn, codificacidn, asi como las 
definiciones correspondientes al ingreso y gasto a las que hubiere lugar en el Decreto de 
Liquidacion del Presupuesto, cuando las partidas se incorporen, en numerales rentisticos, 
secciones, capitulos, programas y subprogramas que no correspondan a su objeto o 
naturaleza, se ubicaran en el sitio que correspondan

ARTlCULO 42. Correcciones y aclaraciones de leyenda y numericas. La Secretaria de 
Hacienda, de oficio o a peticidn del jefe del drgano o entidad respectiva, har£ por resolucion 
las aclaraciones y correcciones necesarias de leyendas y rubros para enmendar los errores 
de transcripcidn, aritmdticos, de codificacidn y, omisidn de palabras que figuren en el 
Presupuesto General del Departamento del Cesar, segun Io contemplado en el articulo 45 
de la Ley 1437 de 2011.

ARTlCULO 43. Modificaciones al Decreto de Liquidacidn. Autoricese al Gobierno 
Departamental para realizar modificaciones al anexo del decreto de liquidacidn siempre y 
cuando no modifiquen el monto total de las apropiaciones correspondientes a: 1) gastos de 
funcionamiento; 2) servicio de la deuda y 3) gastos de inversidn aprobados por la Asamblea 
Departamental, mediante acto administrative expedido por el Secretario de Hacienda, 
conforme Io establecido en el articulo 86 de Estatuto Orgdnico de Presupuesto del 
Departamento del Cesar.

ParSgrafo. Igualmente se hardn las adaptaciones necesarias de acuerdo con los 
pardmetros establecidos en el CCPET y, los cambios definidos en la normatividad que 
llegare a expedir el Ministerio de Hacienda y Crddito Publico.

En el caso de la Asamblea y de la Contraloria deberd ser expedida por resolucion del 
presidente de la Asamblea y el Contralor, respectivamente, quienes responderan por la 
legalidad de sus presupuestos.

ARTlCULO 45. Saneamiento economico y financiero de Entidades Descentralizadas. 
Con el fin de proveer el saneamiento econdmico y financiero, autorizase al Departamento 
y sus Entidades Descentralizadas a incorporar al Presupuesto los cruces de cuentas entre 
si o con Entidades del Orden Nacional y Territorial y sus Descentralizadas, sobre las 
obligaciones que reciprocamente tengan causadas. Estas operaciones deberdn reflejarse 
en el Presupuesto conservando unicamente la destinacidn para la cual fueron programadas 
las apropiaciones respectivas.
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ARTlCULO 40. Informe de ejecucidn presupuestal. Los ordenadores del gasto de los 
establecimientos publicos del Presupuesto General del Departamento, deben remitir a la 
Oficina de Presupuesto de la Secretaria de Hacienda, dentro de los primeros diez (10) dias 
Mobiles de cada mes, el informe detallado de ejecucidn presupuestal identificando por 
separado la ejecucidn de gastos con rentas propias y la ejecucidn con recursos del 
Departamento.
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ARTlCULO 54. Pasivos exigibles. Los pasivos exigibles son compromisos legalmente 
adquiridos como resultado de la ejecucidn del Presupuesto en otras vigencias, que deben 
asuriiirse con cargo al presupuesto disponible de la vigencia en que se pagan, por cuanto
EDXFICXO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

Para el caso de la inversion, la Oficina Asesora de Planeacion podra solicitar directamente 
la informacidn financiera necesaria para evaluar la inversidn publica y realizar el control de 
resultados.
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El Presupuesto de Gastos de las secciones Asamblea Departamental y Contraloria 
Departamental, se ejecutar^n mediante transferencia mensual del Departamento a cada 
una de dichas entidades, de acuerdo a Io establecido en las normas legales, recursos con 
cargo a los cuales tales entes cancelar^n las obligaciones legalmente contrai'das.

ARTlCULO 47. Autorizaciones para modificar presupuesto en Contraloria 
Departamental y Asamblea. El Presupuesto aprobado para la Asamblea Departamental y 
la Contraloria General del Departamento podr^n ser modificado a solicitud del Presidente 
de la Asamblea y el Contralor General del Departamento respectivamente, mediante 
solicitud a la Secretaria de Hacienda Departamental, de conformidad con Io establecido en 
la Constitucion, la Ley y el Estatuto Org^nico de Presupuesto.

ARTlCULO 48. Disposiciones presupuestales para drganos de control. Para efectos 
de la ejecucidn presupuestal la Asamblea Departamental y la Contraloria General del 
Departamento gozarcin de autonomia presupuestal y financiera en los tdrminos 
establecidos por la Constitucidn y la Ley.

ARTlCULO 49. Disponibilidad para inversion. Toda solicitud de disponibilidad 
presupuestal que afecte programas de Inversion, debera estar amparada en un proyecto 
de inversion debidamente inscrito en el Banco de Proyectos del Departamento; por Io tanto, 
deberci contar con la respectiva certificacion de priorizacibn expedida por el Jefe de la 
Oficina Asesora de Planeacibn Departamental.

ARTlCULO 50. Ejecucion presupuestal. La ejecucibn presupuestal se ceriirb a las 
disposiciones del Estatuto Organico del Presupuesto del Departamento y demas normas 
complementarias sobre la materia.

ARTlCULO 51. Seguimiento y supervisibn de la ejecucion. El seguimiento al pleno 
cumplimiento de los requisitos presupuestales en la ejecucibn de los contratos sera ejercido 
por los supervisores, interventores o quienes hagan sus veces, como una funcibn principal 
que hace parte del control y vigilancia integral de los contratos y convenios, la cual va 
encaminada a proteger el patrimonio del Departamento, constatando que el gasto se 
efectiie de manera ajustada a la destinacibn, condiciones y montos previstos en el contrato. 
En ese orden, ejercerbn un estricto control sobre el manejo e inversion que el contratista de 
a los dineros entregados a titulo de anticipo.

ARTlCULO 52. Entrega de informacibn contractual. Los supervisores, interventores o 
quienes hagan sus veces, aportarbn oportunamente la informacibn que se requiera para 
que todo acto en desarrollo de los contratos y convenios que suponga ejecutar el 
presupuesto este debidamente soportado y registrado en los tbrminos del Estatuto Orgbnico 
de Presupuesto del Departamento y las normas que Io reglamenten.

ARTlCULO 53. Control de fiscalizacibn y auditorias. El Secretario de Hacienda, podrb 
ordenar visitas, solicitar la presentacibn de libros, comprobantes, medios magnbticos, 
sistemas de cbmputo, informes de cajas y bancos, relacibn de reservas presupuestales y 
cuentas por pagar, estados financieros y demas documentos que considere convenientes 
para realizar la programacibn y el control financiero del Presupuesto del Sector Central y 
Descentralizado.



Republica de Colombia

ft

Los recursos reorientados se destinan a financiar gastos de inversion, conforme a los 
lineamientos establecidos en la normativa citada, identificandose para la vigencia fiscal 
2026 con los clasificadores presupuestales 10% ICLD y 20% Registro, respectivamente, 
en concordancia con las disposiciones del Estatuto Organic© del Presupuesto y las 
directrices del Ministerio de Hacienda y Credito Publico.

ARTICULO 60. SUPRIMIR

ARTICULO 61. Autorizaciones presupuestales para atender riesgos y emergencias.
Autoricese al Gobernador del Cesar para que, hasta el 31 de diciembre de 2026, realice
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Sin perjuicio de las prescripciones constitucionales sobre la materia, la Asamblea 
Departamental ejercera el control politico sobre el presupuesto.

ARTICULO 57. SUPRIMIR

ARTICULO 56. Vigilancia fiscal de los recursos del presupuesto. La Contralona 
General del Departamento o en su defecto la Contraloria General de la Republica, ejercera 
la vigilancia fiscal de la ejecucion del presupuesto sobre los sujetos presupuestales. Asi 
mismo la Contraloria General de la Republica en cumplimiento de la Resolucion Organica 
No. 05217 y complementarias emanadas del Contralor General, efectuara la vigilancia y 
control fiscal del cumplimiento de la Ley 617 de 2000.

• Fuente 10% ICL-FONPET: $16,197,001,736
• Fuente 20% Registro FONPET: $4,936,662,226

Dicha reorientacion asciende a un valor total de veintiun mil ciento treinta y tres millones 
seiscientos sesenta y tres mil novecientos sesenta y dos pesos ($21,133,663,962), 
distribuidos asi:
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no se constituyeron como reserva presupuestal o cuenta por pagar, o la reserva 
presupuestal o cuenta por pagar que los respaldo en su oportunidad, fenecio por no haberse 
pagado en el transcurso de la misma vigencia fiscal en que se constituyeron.

ARTICULO 55. Costos fiscales de proyectos de ordenanza. Ninguna ordenanza que 
demande gastos adicionales al presente presupuesto, podra ser tramitada si la exposicion 
de motives no esta soportada con un estudio tecnico de la Secretaria de Hacienda, en el 
cual se identifiquen los costos fiscales de la iniciativa y la fuente de ingreso adicional 
generada para el financiamiento de dicho costo. En consecuencia, estas iniciativas deberan 
ser compatibles con el Marco Fiscal de Mediano Plazo.

ARTICULO 58. Autorizaciones sobre reorientadores de clasificadores 
presupuestales. Autoricese al Gobernador del Departamento del Cesar para que, hasta el 
31 de diciembre de 2026, a traves de Resolucion expedida por el Secretario de Hacienda 
efectue reorientaciones de clasificadores presupuestales dentro de los diferentes 
programas y subprogramas que componen el Presupuesto de Inversion de la presente 
vigencia, siempre y cuando no modifiquen el monto total de las apropiaciones del 
presupuesto de inversion aprobado por la Asamblea Departamental.

ARTfCULO 59. Reorientacion Recursos Fonpet. En ejercicio de las facultades conferidas 
por el articulo 14 de la Ley 2468 de 2025, mediante el cual se adiciona el articulo 
transitorio 12C a la Ley 549 de 1999, el Departamento del Cesar efectuo la reorientacion 
de recursos provenientes del Fondo Nacional de Pensiones de las Entidades 
Territoriales - FONPET, correspondientes a las fuentes 10% ICL-FONPET y 20% 
Registro FONPET.
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ARTICULO 63. Autorizaciones para incremento de salarios de la planta global. 
Autoricese al Gobernador del Departamento del Cesar durante la vigencia fiscal 2026, para 
efectuar a traves de acto administrative el incremento de los salarios de la planta global de 
la Gobernacion del Cesar, segun los limrtes establecidos por la ley que le aplique.

ARTlCULO 64. Normatividad aplicable a apropiaciones del Catalogo de Clasificacion 
Presupuestal - CCPET. Para efectuar la ejecucion del presupuesto y considerando los 
diferentes objetos de gastos que contiene el Catalogo de Clasificacion Presupuestal - 
CCPET, las apropiaciones para el periodo fiscal del ano 2026, se definiran y clasificaran 
acorde a la normatividad que rige la materia y la cual se aplica para efectos de las 
definiciones correspondientes, dentro de las cuales se citan las siguientes:

Resolucion No. 0010 de 7 de marzo de 2018 “Por la cual se modifica la Resolucion 
numero 0010 del 7 de marzo de 2018 por la cual se establece el Catalogo de 
Clasificacion Presupuestal y se dictan otras disposiciones para su administracion”.

Circular Externa 006 de 2019 “Por la cual imparten instrucciones para la 
implementacion del SARL”.

Decreto 1068 de 2015 "Por medio del cual se expide el Decreto Unico Reglamentario 
del Sector Hacienda y Credito Publico”.
Resolucion No. 0803 de 18 de marzo de 2019 “Por la cual se asignan las funciones 
relativas a la expedicion y actualizacibn del Catalogo de Clasificacion Presupuesta/ 
para Entidades Territoriales y sus descentra/izadas".

Decreto 412 de 2018 “Por el cual se modifica parcialmente el Decreto 1068 de 2015 
en el Libro 2 Regimen reglamentario del sector hacienda y credito publico, Parte 8 
del Regimen Presupuestal, Parte 9 Sistema Integrado de Informacion Financiera - 
SIIF Nacion y se establecen otras disposiciones”.

Resolucion No. 1355 del 01 de julio de 2020 “Por la cual se modifica la Resolucion 
No. 3832 del 18 de octubre de 2019, mediante la cual se expide el Catalogo de 
Clasificacion Presupuestal para Entidades Territoriales y sus Descentralizadas - 
CCPET”
Resolucion No. 2323 del 24 de noviembre de 2020 “Por la cual se modifica el inciso 
segundo del articulo 5° de la Resolucion No. 3832 del 18 de octubre de 2019, y se 
dictan otras disposiciones”.

Resolucion No. 3832 del 18 de octubre de 2019 "Por la cual se expide el Catalogo 
de Clasificacion Presupuestal para Entidades Territoriales y sus Descentralizadas 
(CCPET)".
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adiciones, incorporaciones y modificaciones al Presupuesto General de Rentas, Gastos e 
Inversiones de la vigencia 2026, a fin de contar con la asignacidn presupuestaria necesaria 
para atender eventuales catastrofes o fenomenos naturales que puedan afectar al 
Departamento, garantizando una respuesta efectiva y oportuna.

ARTlCULO 62. Autorizaciones para incorporacion de recursos excedentes. 
Autoricese al Gobernador del Departamento del Cesar para que durante la vigencia 2026, 
realice las incorporaciones de los recursos correspondientes al superavit resultante del 
cierre de la vigencia inmediatamente anterior.
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Por su parte, los trabajadores oficiales se vinculan a la administracion a traves de una 
relation de caracter contractual laboral que implica la negotiation de las clausulas 
econdmicas de la vinculacion a la administration y el posible aumento de las prestaciones 
sociales bien sea por virtud del conflicto.

Asi mismo, hace referencia al personal vinculado a las sotiedades de economia mixta y a 
los particulares, cuyos gastos de personal se hacen con cargo a los recursos publicos que 
administran.

Los factores constitutivos y no constitutivos de salario, reconocidos y pagados por cada 
unidad ejecutora deben estar soportados legalmente; de acuerdo con la reglamentation del 
gobierno national.

Planta de Personal Permanente. Son las retribuciones pagadas en efectivo al personal 
vinculado permanentemente a la entidad del Presupuesto General del Sector Publico - 
PGSP, corno contraprestacion directa por los servicios prestados. El salario esta compuesto 
por el sueldo o asignacion basica, y los demas factores reconocidos corno salario en el 
marco legal vigente.

GASTOS: Los gastos comprenden todas las apropiaciones correspondientes a pagos u 
obligaciones de hacer pagos que tienen las entidades.

De acuerdo con el ESTATUTO ORGANICO DE PRESUPUESTO, los gastos se clasifican 
en tres (3) tipos:

Gastos de Funcionamiento.
Servicio de la Deuda
Gastos de Inversion

Para efectos de la funcion publica, los empleados publicos son todos los funcionarios de 
carrera administrativa y de libre nombramiento y remocion que prestan sus servicios en los 
Ministerios: Departamentos Administrativos, Superintendenclas y Establecimientos 
Publicos (Decreto 3135 de 1968, art. 5); cuya vinculacion con la administration se realiza a 
traves de una relation legal o reglamentaria que incluye un acto administrative de 
nombramiento del funcionario y su posterior posesion (Corte Constitutional, Sentencia C- 
1063 del 2000).

A. FUNCIONAMIENTO: Comprende los gastos que tienen por objeto atender las 
necesidades del Estado para cumplir con las funciones asignadas en la Constitution 
Poh'tica y en la Ley.

Gastos de Personal: Son los gastos asociados con el personal vinculado laboralmente con 
las entidades del Presupuesto General del Sector Publico - PGSP. Para el caso de! Estado, 
el personal vinculado laboralmente hace referencia a los servidores publicos -en estricto 
sentido- que prestan servicios personales remunerados en los organismos y entidades de 
la administracion publica a traves de una relation legal/reglamentaria o de una relation 
contractual laboral (Ley 909 de 2004, art. I). Segun el articulo 123 de la Constitucidn Poh'tica, 
son servidores publicos: los miembros de las corporaciones publicas. los empleados 
publicos y los trabajadores oficiales del Estado y de sus entidades descentralizadas 
territorialmente y por servicios (Constitucion Politica. art. 123).
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ARTlCULO 65. Conceptos y Definiciones. De conformidad con Io anterior, y considerando 
los diferentes objetos de gastos que contiene el Catalog© de Clasificacion Presupuestal - 
CCPET se relacionan las definiciones correspondientes:
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Subsidio de Alimentacidn. Es la retribucion fija que se reconoce al personal con el que la 
entidad tiene una relacion laboral, tales como empleados publicos, trabajadores oficiales y 
aquel de las sociedades de economia mixta y particulares cuyo gasto de personal se haga 
con cargo a los recursos publicos a su cargo, como auxilio para la provisidn de su alimento. 
Este factor es un pago habitual y periddico de una suma de dinero para apoyar la 
manutencidn y provision de alimentos del empleado.

El subsidio de alimentacion fue creado mediante el Decreto 627 de 2007, y estd regulado 
por la Ley 4 de 1992 y el Decreto 1397 de 2010.

Sueldo Basico. Corresponde a la parte del salario que se mantiene fija y se paga 
periddicamente de acuerdo con las funciones y responsabilidades, los requisites de 
conocimientos, la experiencia requerida para su ejercicio, la denominacidn y el grade 
establecido en la nomenclature, y la escala del respective nivel (art. 13, Decreto 1042 de 
1978). El sueldo basico se paga sin tener en cuenta adicionales de horas extra, primas y 
otros factores eventuales o fijos que aumentan sus ingresos.

La Ley 4 de 1992 establece el reconocimiento de una asignacidn bdsica de acuerdo con la 
nomenclature y remuneracidn de los niveles de empleo.

No se tendra derecho a este subsidio cuando el funcionario disfrute de vacaciones, se 
encuentre en uso de licencia, suspendido o cuando la entidad suministre el servicio (art. 12, 
Decreto 229 de 2016).

Gastos de Representacidn. Es la asignacidn complementaria del sueldo, que se reconoce 
excepcional y restrictivamente a empleados de alto nivel jerdrquico por el cumplimiento de 
sus funciones (Gorte Constitucional, Sentencia C-461/2004). Los gastos de representacidn 
tienen por finalidad que los empleados de nivel directive desempefien sus funciones de 
acuerdo con la importancia de la representacidn que ostentan. Esta asignacidn se 
caracteriza por ser un beneficio personal en gracia de la posicidn, jerarquia, dignidad y 
responsabilidades senaladas al cargo.

Horas extras, dominicales, festivos y recargos. Es la retribucidn fija que se reconoce al 
personal con el que existe relacion laboral por concepto de trabajo suplementario y 
realizado en horas adicionales a la jornada ordinaria establecida por las disposiciones 
legales vigentes. Incluye: horas extras diurnas, horas extras nocturnas, y el trabajo 
ocasional en dias dominicales y festivos. (Decreto 1042 de 1978).

Factores Salariales Comunes. Son los beneficios prestacionales o salariales, comunes a 
todas las entidades, que incrementan el valor a partir del cual se liquidan prestaciones 
sociales, contribuciones inherentes a la ndmina u otros factores salariales y no salariales.

La consideracidn de estos factores como elementos salariales debe respetar las 
disposiciones legales vigentes. Es decir que, su inclusion como factor salarial en el catalogo 
presupuestal no significa que estos factores se consideren salario para la liquidacidn de 
todos los elementos mencionados.

Auxilio de Transports. Es el pago que se hace al personal con el que la entidad tiene una 
relacidn laboral, tales como empleados publicos, trabajadores oficiales y aquel de las 
sociedades de economia mixta y particulares cuyo gasto de personal se haga con cargo a
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Factores Constitutivos de Salario. Son las retribuciones pagadas en efectivo al personal 
vinculado permanentemente a una entidad del Presupuesto General del Sector Publico - 
PGSP como contraprestacidn directa por los servicios prestados. El salario estci compuesto 
por el sueldo o asignacidn basica, y los demas factores reconocidos como salario en el 
marco legal vigente.
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Esta prima se liquida sobre los siguientes factores de salario:

a) El sueldo basico fijado por la ley para el respective cargo.

b) Los incrementos salariales por antiguedad.

e) Los gastos de representacion.

d) Los auxilios de alimentacion y transporte.

e) La bonificacion por servicios prestados

Las prestaciones sociales segun definicion legal que se consideran factores de liquidacion 
de otros beneficios de los empleados son: la Prima de navidad y la Prima de Vacaciones.

Bonificacion por Servicios Prestados. Es la retribucion pagadera cada vez que el 
empleado cumple un ano continue de servicio en una misma entidad, la cual es equivalente 
al cincuenta por ciento (50%) del valor conjunto de la asignacidn basica determinada por la 
ley para el respectivo cargo, sumada a los incrementos por antiguedad y los gastos de 
representacion. Se paga en un plazo de veinte dias despues del cumplimiento de los 
requisites para recibir la bonificacion (art. 45,47 y 48, Decreto 1042 de 1978).

El Decreto 2418 de 2015 regula la bonificacion por servicios prestados para los empleados 
publicos del nivel territorial.

Cuando el empleado publico, trabajador oficial u otro no ha servido durante todo el ano, 
tiene derecho a la mencionada prima de navidad en proporcion al tiempo laborado, a razon 
de una doceava parte por cada mes complete de servicios, que se liquida y paga con base 
en el ultimo salario devengado, o en el ultimo promedio mensual, si fuere variable 
equivalente a un mes de remuneracion liquidado o un porcentaje proporcional al tiempo 
laborado (Decreto 1045 de 1978, art. 32).
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Prima de Navidad: Es la retribucion correspondiente a un mes de salario que se reconoce 
a los empleados con los que la entidad tiene una relation laboral, por ocasion de la navidad. 
Esta prima es pagadera la primera quincena del mes de diciembre, por la cuantia del mes, 
o proporcionalmente al tiempo laborado.

Prestaciones Sociales. De acuerdo con el marco normative colombiano, las prestaciones 
sociales son los pagos que realiza el empleador, con el fin de cubrir riesgos o necesidades 
del trabajador en relation o con motivo de su trabajo. Estas prestaciones no retribuyen 
directamente los servicios prestados por los trabajadores, pero son considerados como 
factores salariales para la liquidation de otros beneficios.

&
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los recursos publicos a su cargo que devenguen un sueldo mensual basico hasta de dos 
veces el salario minimo legal vigente (Decreto 2732 del 2014). Este auxilio tiene como fin 
cubrir el traslado del trabajador desde el sector de su residencia hasta el sitio de su trabajo 
y viceversa. No se tiene derecho a este auxilio cuando el funcionario disfrute de vacaciones, 
se encuentre en uso de licencia, suspendido en el ejercicio de sus funciones o cuando la 
entidad suministre el servicio (art. 13. Decreto 229 de 2016). La Ley 15 de 1959, el Decreto 
1374 de 2010 y el Decreto 5054 de 2009 regulan el auxilio de transporte.

Prima de Servicios. Es la retribucion fija que se paga en el mes de julio de cada ano 
correspondiente a 15 dias de trabajo por cada ano laborado, o proporcionalmente si el 
empleado laboro como minimo por seis meses en la entidad. (art. 58, Decreto 1042 de 
1978). El Decreto 1042 de 1978 establece la prima de servicios para los funcionarios del 
nivel national y el Decreto 2351 de 2014 establece la prima de servicios para los empleados 
publicos departamentales, distritales y municipales.
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Factores Salariales Especiales

Corresponde a los componentes del salario de los sistemas especiales de remuneracion, 
legalmente aprobados, y que se rigen por disposiciones particulares para determinados 
regimenes laborales y por tanto no son comunes a todas las entidades.

Prima Tecnica Salarial: Es un reconocimiento economico a servidores publicos que 
desempenen cargos altamente calificados cuyas funciones demanden la aplicacion de 
conocimientos tecnicos o cientificos, o la realizacion de labores de direccion o de especial 
responsabilidad. Asimismo. la prima tecnica reconoce el desempeno de los servidores en 
su cargo.

Se considera como factor salarial, la prima tecnica por formacion avanzada y experiencia 
altamente calificada, tambien conocida como prima tecnica por estudio y experiencia, la 
cual se otorga a los empleados que acrediten estudios de formacion avanzada o cinco anos 
de experiencia calificada, en los cargos de nivel directive, ejecutivo, profesional. jefes de 
oficina asesora y nivel asesor.

La consideracion de estos factores como elementos salariales debe respetar las 
disposiciones legales vigentes. Es decir que, su inclusion como factor salarial en el catalogo 
presupuestal no significa que estos factores se consideren salario para la liquidacion de 
todos los elementos mencionados.
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Viaticos de los funcionarios en Comision: Son los pagos que reciben los funcionarios y 
trabajadores en comision, para alojamiento y manutencion, cuando: a) deban desemperiar 
sus funciones en un lugar diferente a su sede habitual de trabajo, ya sea dentro o fuera del 
pais, o b) deba atender transitoriamente actividades oficiales distintas a las inherentes al 
empleo de que es titular (Departamento Administrativo de la Funcion Publica, 2007).

Los viaticos de los funcionarios en comision constituyen factor salarial para efectos de la 
liquidacion de cesantias y pensiones cuando se hayan percibido por un tdrmino superior a 
ciento ochenta (180) dias en el ultimo ano de servicio (art. 45, Decreto 1045 de 1978).

Remuneracion Diputados: Es la remuneracion reconocida a los diputados por su 
asistencia a las sesiones de la Asamblea Departamental, la cual esta regulada por la Ley 
1871 de 2017 y la Ley 2200 de 2022.

Asamblea Departamental del Cesar
El reconocimiento de la Prima de Navidad como prestacidn social, se establece en el 
Decreto 1045 de 1978 (art. 32). El Decreto 1919 de 2002 establece que los empleados 
publicos de las entidades territoriales tienen derecho a las prestaciones sociales definidas 
para los empleados de la rama ejecutiva del nivel national.

Por su parte, los soldados profesionales tienen derecho a percibir esta prima equivalente al 
cincuenta por ciento (50%) del salario basico devengado en el mes de noviembre del 
respective ano mas la prima de antiguedad. A su vez, los Oficiales, Suboficiales, Agentes y 
empleados publicos del Ministerio de Defensa, de las Fuerzas Militares y de la Policia 
National tienen derecho a recibir esta prima (Decreto anual de salaries).

Prima de Vacaciones: Corresponde al reconocimiento que otorga la ley al personal con el 
que la entidad tenga relation laboral, con el fin de brindarles mayores recursos economicos 
para gozar del periodo de vacaciones. Esta prima es equivalente a quince (15) dias de 
salario por cada ano trabajado y debe pagarse dentro de los cinco (5) dias hcibiles anteriores 
a la fecha senalada para la iniciacion del descanso remunerado, salvo Io que se disponga 
en normas o estipulaciones especiales. La prima de vacaciones no se perdera en los casos 
en que se autorizare el pago de vacaciones en dinero. (Decreto 1045 de 1978, arts. 24 a 
29).
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c) Todos los empleadores deben afiliarse al Sistema General de Riesgos Profesionales.

d) La afiliacion de los trabajadores dependientes es obligatoria para todos los empleadores.

El empleador que no afilie a sus trabajadores al Sistema General de Riesgos Profesionales, 
ademas de las sanciones legales, sera responsable de las prestaciones que se otorgan en 
este decreto (Decreto 1295 de 1994, art. 4).

Aportes Generales al Sistema de Riesgos Laborales: Son los pagos por concepto de 
contribucion social que hacen los empleadores a una Administradora de Riesgos Laborales 
(ARL), segun eleccion, liquidacion y las tablas de riesgo establecidas legalmente; para el 
cubrimiento de las prestaciones econdmicas y asistenciales derivadas de un accidente de 
trabajo o una enfermedad profesional (Ley 100 de 1993; Decreto 1295 de 1994). El monto 
de las cotizaciones no podra ser inferior al 0.348%, ni superior al 8. 7%, de la base de 
cotizacion de los trabajadores a cargo del respectivo empleador (Decreto 1295 de 1994, 
art. 18). Este pago se realiza en virtue! de la Ley 100 de 1993, la cual creo el sistema General 
de Riesgos laborales, y el Decreto 1295 de 1994, el cual establece:

Aportes a Cajas de Compensacion Familiar: Son los pagos por concepto de la 
contribucion social que hacen los empleadores a las Cajas de Compensacion familiar para 
el cubrimiento del subsidio familiar y de vivienda.

Este aporte tiene como finalidad garantizar a la poblacion el amparo contra las 
contingencias derivadas de la vejez, la invalidez y la muerte, mediante el reconocimiento 
de las pensiones y prestaciones correspondientes (Ley I 00 de 1993, art. 10).

Aportes a la Seguridad Social en Salud: Son los pagos por concepto de contribucion 
social que hacen los empleadores a las Entidades Promotoras en Salud (EPS) para el 
cubrimiento de riesgos de salud de sus empleados. Este pago se realiza en virtud de la Ley 
100 de 1993, la cual creo el Sistema de Seguridad Social en Salud y establecio como 
deberes del empleador realizar cumplidamente los aportes correspondientes.

Aportes de Cesantias: Es la contribucion a un fondo administrador de cesantfas, que el 
empleador esta obligado a pagar en razon de un mes de sueldo o jornal por cada aho de 
servicio de su empleado, proporcionalmente fraccionado. Este aporte tiene como fin cubrir 
o prever las necesidades que se originan al trabajador al momento de quedar cesante. 
(Departamento Administrative de la Funcion Publica, 2012).

Los aportes a los fondos administradores de cesantias entraron en vigor para entidades 
territoriales con la Ley 344 de 1996. As! mismo, la Ley 432 de 1998 permitio que el personal 
del nivel territorial se afiliara al Fondo Nacional del Ahorro.

-Ki.
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Contribuciones Inherentes a la Nomina: Corresponde a los pagos por concepto de 
contribuciones que realiza una entidad como empleadora a entidades publicas y privadas 
con motivo de las relaciones laborales que mantiene con los empleados.

Dichas contribuciones pueden ser a: Fondos Administradores de Pensiones y Cesantias, 
Empresas Promotoras de salud privadas o publicas, Cajas de compensacion Familiar, 
ICBF, SENA, ESAP, entre otras- (Ministerio de Hacienda y Credito Publico, 2011).

Aportes a la Seguridad Social en Pensiones: Son los pagos por concepto de contribucion 
social que hacen los empleadores a los fondos de seguridad social en pensiones. Este pago 
se realiza en virtud de la Ley 100 de 1993, por medio de la cual se creo el Sistema de 
Seguridad Social de Pensiones, y se establecio la obligatoriedad de la afiliacion de todos 
los empleados al sistema.
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Excluye:

I

Remuneraciones No Constitutivas de Factor Salarial: Corresponde a los gastos del 
personal vinculado laboralmente con entidades del PGSP que la ley no reconoce como 
constitutivos de factor salarial. Estos pagos no forman parte de la base para el calculo y 
pago de las prestaciones sociales. aportes parafiscales y seguridad social, aunque si 
forman parte de la base de retencion en la fuente, por ingresos laborales.

Aportes a Escuelas Industriales e Institutes Tecnicos: Son los pagos por concepto de 
contribucion parafiscal que hacen los empleadores a favor de las escuelas industriales e 
institutos tecnicos. Este aporte es equivalente al 0,5% de la nomina mensual de salarios de 
los contribuyentes (Ley 21 de 1982, art. 11).

Aportes a la ESAP: Contribucion parafiscal a pagar por la Nacion, los departamentos, 
intendencias, comisarias, el Distrito Especial de Bogota y los municipios empleadores a la 
ESAP. La Ley establece el porcentaje a pagar, el cual se calcula sobre los pagos por 
concepto de salarios (Ley 21 de 1982, art. 8).

■ Los beneficios sociales pagados por las entidades, como son los pagos para 
educacion de los hijos, el conyuge, la familia u otras prestaciones respecto a 
dependientes;

■ Los pagos por ausencia del trabajo por enfermedad, accidentes, licencias de 
maternidad, etc.

■ Los pagos por indemnizacion a los trabajadores o a sus sobrevivientes por perdida 
de trabajo por redundancia, incapacidad, muerte accidental, etc.

Vacaciones: Es el pago por el descanso remunerado a que tiene derecho el empleado 
despues de un ano de labor en la entidad. Esta retribucion se reconoce a los empleados 
por la totalidad de dlas de vacaciones y corresponde a quince (15) dias de trabajo, y sera
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Prestaciones Sociales: Las prestaciones sociales son los pagos que realiza el empleador, 
con el fin de cubrir riesgos o necesidades del trabajador en relacion o con motivo de su 
trabajo, las cuales estan definidas en la normatividad colombiana. Estas prestaciones no 
retribuyen directamente los servicios prestados por los trabajadores, y no son considerados 
como factores salariales para la liquidacion de otros beneficios.
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Aportes al ICBF: Son los pagos por concepto de contribucidn parafiscal que hacen los 
empleadores al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF). Esta contribucion esta 
destinada a atender la creacion y sostenimiento de centros de atencion integral al 
preescolar, para menores de 7 ahos hijos del personal con quien la entidad tiene una 
relacion laboral (Ley 27 de 1974; modificado por Ley 89 de 1998, art. 1).

Aportes al SENA: Es la contribucion parafiscal a pagar por la Nacion (por intermedio de 
los Ministerios, Departamentos Administrativos y Superintendencias); los Departamentos, 
Intendencias, Comisarias, El Distrito Especial de Bogota y los Municipios; los 
establecimientos publicos, las empresas industriales y comerciales y las empresas de 
economia mixta de los ordenes Nacional, Departamental, Intendencias. Distrital y Municipal; 
y los empleadores que ocupen uno o mas trabajadores permanentes. Los aportes para la 
Nacion son equivalentes al 0,5% de la nomina mensual de salarios y estan destinados a 
programas especificos de formacion profesional acelerada, durante la prestacion del 
servicio militar obligatorio. Los aportes de los demas contribuyentes son equivalentes al 2% 
de las nominas respectivas (Ley 21 de 1982, arts. 7 a 12). De acuerdo con la Ley 223 de 
1995, las universidades publicas no estan obligadas a realizar aportes al SENA (Ley 223 
de 1995, art. 181).
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Incluye:
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■ Servicios prestados por servidores publicos (personal de planta permanente, 
planta temporal y personal supernumerario)

Adquisicion de Activos no Financieros: Son gastos asociados a la adquisicidn de activos 
econdmicos distintos de los activos financieros. Los activos no financieros son depdsitos de 
valor y proporcionan beneficios ya sea a travds de su uso en la produccidn de bienes y 
servicios, o en forma de renta de la propiedad y ganancias por tenencia. Los activos no 
financieros se subdividen en aquellos que son producidos y los que no son producidos. 
Entidndase por activos producidos aquellos que tienen su origen en procesos de 
produccion, como Io son activos fijos y los objetos de valor; y. por activos no producidos, 
aquellos de origen natural como las tierras y terrenos, y los recursos biologicos no 
cultivados.

Adquisicidn de Bienes y Servicios: Son los gastos asociados a la compra de bienes y a 
la contratacion de servicios, suministrados por personas naturales o jun'dicas; que son 
necesarios para el cumplimiento de las funciones asignadas por la Constitucidn Politica y 
la ley a la entidad.

Bonificacion de Direccion para Gobernadores y Alcaldes: Es la retribucidn econdmica 
reconocida a gobernadores y alcaldes creada por el decreto 4353 de 2004 (modificado por 
el Decreto 1390 de 2008), pagadera en tres pagos contados iguales durante el ano, en los 
meses de abril, agosto y diciembre del respective ano.

Indemnizacidn por Vacaciones: Corresponde a la compensacidn en dinero a la que tiene 
derecho el empleado por vacaciones causadas, pero no disfrutadas. En principio, la 
compensacidn en dinero de las vacaciones estd prohibida, en tanto estas constituyen un 
derecho del que gozan todos los trabajadores como quiera que el reposo es una condicidn 
minima que ofrece la posibilidad de que el empleado renueve la fuerza y la dedicacidn para 
el desarrollo de sus actividades (Code Constitutional, Sentencia C-598/1997).

Esta bonification no constituird factor de salario para ningun efecto legal y se pagard por Io 
menos con cinco (5) dlas hdbiles de antelacidn a la fecha de initio en el evento que se 
disfrute del descanso remunerado (Decreto 22 9 de 2016, art. 16).

Por ello, el reconocimiento de la indemnizacidn por vacaciones se limita a los siguientes 
casos:

■ Cuando el jefe del respective organismo asi Io estime necesario para evitar 
perjuicios en el servicio publico, evento en el cual solo puede autorizar la 
compensacidn en dinero de las vacaciones correspondientes a un ano.

• Cuando el empleado publico o trabajador oficial quede retirado definitivamente del 
servicio sin haber disfrutado de las vacaciones causadas hasta entonces (Decreto 
1045 de 1978, art. 20)

Bonificacion Especial de Recreacion: Es la retribucidn que se.reconoce a los empleados 
por cada periodo de vacaciones en el memento de iniciar el disfrute del respective periodo 
vacacional. La cuantia de la bonification por recreation equivale a dos dias de la asignacidn 
basica mensual que le corresponda al empleado.
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pagado al menos cinco (5) dias con antelacidn a la fecha senalada para iniciar el goce del 
descanso remunerado (Decreto 1045 de 1978, arts. 18 y 48).

■ Gastos por concepto de concesiones y alianzas publico-privadas - APP.
■ Servicios personales indirectos o contratados por prestacidn de servicios.

Excluye:



Republics de Colombia

Incluye:

No incluye:

No incluye:
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Adquisiciones Diferentes de Activos: Corresponde a los gastos relacionados con la 
adquisicidn de bienes y servicios diferentes a activos no financieros, que se consideran 
insumos en procesos de produccidn o gastos asociados en desarrollo de funciones de la 
entidad. En esta partida se incluyen los gastos excepcionales para el funcionamiento del 
Estado y actividades reservadas de inteligencia, contrainteligencia e investigacidn criminal.

Son los gastos asociados a la adquisicidn de todo tipo de maquinaria (Uso general, uso 
especial y uso contable), aparatos electricos, equipos de transporte, y equipo militar y de 
policia.

■ Bienes durables que no puedan utilizarse de forma repetida o continua por mas de 
un ano

■ Los bienes que puedan utilizarse repetida y continuamente por mas de un ano, pero 
cuyo precio no sea significative.

Maquinaria y Equipo

■ Servicios prestados por el personal con el que la entidad mantiene una relacion 
laboral, incluyendo servidores publicos (Personal de planta permanente, planta 
temporal y personal supernumerario).

■ Bienes y servicios suministrados por productores de mercado y que son distribuidos 
directamente a los hogares para su consume final.

Maquinaria de InformStica y sus Partes, Piezas y Accesorios: Comprende los 
dispositivos que utilizan controles electronicos, asi como los componentes'electrdnicos que 
hacen parte de estos dispositivos.

■ Mejoras mayores de los activos fijos existentes, como los edificios o los programas 
de inform^tica; siempre que, estas mejoras incrementen su capacidad productiva, 
amplien su vida util o ambas cosas. Se consideran mejoras mayores aquellas que 
recuperan o aumentan el valor del activo fijo, como las renovaciones significativas, 
reconstrucciones o agrandamientos.

■ Armas ligeras y vehiculos blindados usados para seguridad interna.
■ Animales Cultivables.

Excluye:

■ Sistemas de armamento.
■ Maquinaria y equipo que forma parte integral de un edificio o estructura.
■ Herramientas de mano adquiridas con regularidad, pero a bajo costo. a menos que 

formen una gran parte de los inventarios de maquinaria y equipo.
Maquinaria de Oficina, Contabilidad e Inform^tica: Son los gastos asociados a la 
adquisicion de mSquinas de escribir o m^quinas para procesamiento de datos; calculadoras 
o m^quinas reproductoras de datos; cajas registradoras: cajeros automaticos, entre otras.
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Activos fijos: Corresponde a la adquisicidn de activos no financieros producidos que se 
utilizan de forma repetida o continua en procesos de produccibn por mbs de un ano y cuyo 
precio es significative para la entidad. La caracteristica distintiva de un activo fijo no es 
entonces que sea durable en un sentido fisico, sino que pueda utilizarse repetida o 
continuamente para el desarrollo de sus funciones.
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No incluye:

■ La adquisicion de programas informaticos y bases de dates que representan un active 
fijo.

Adquisicion de Servicios: Son les gastos asociados a la contratacion de servicios que 
complementan el desarrollo de las funciones de las entidades, o que permiten mantener y 
proteger les bienes que son de su propiedad o estan a su cargo.

La clasificacion de la cuenta adquisicion de servicios sigue la Clasificacion Central de 
Productos - CPC de su segunda version adaptada para Colombia por el DANE. Por Io 
anterior, para mayor nivel de desagregacion de esta cuenta, ver CPC. segunda version, 
adaptada para Colombia.

Servicios de la Construccion: Son los gastos asociados a la adquisicion de servicios de 
construccion como preparaciones de terreno. montaje de construcciones prefabricadas, 
instalaciones, servicios de terminacion y acabados de edificios. entre otros.

Servicios de Alojamiento: Servicios de Suministro de Comidas y Bebidas; Servicios 
de Transporte; y Servicios de Distribucion de Electricidad, Gas y Agua: Son los gastos 
asociados a la adquisicion de servicios de alojamiento; servicios de suministro de comidas
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Materiales y suministros: Son los gastos asociados a la adquisicidn de bienes que se 
utilizan como insumos en procesos de produccion. La caracteristica distintiva de los 
materiales y suministros, en comparacion a los activos fijos, es que son bienes que se 
utilizan durante un (1) afio, y que no quedan disponibles para un segundo o mas anos.

Incluye:

■ Bienes que pueden utilizarse repetida y continuamente por mas de un aho, pero 
cuyo precio no sea significativo (Ej: Articulos de oficina).

La clasificacion de la cuenta materiales y suministros sigue la Clasificacion Central de 
Productos - CPC de su segunda version adaptada para Colombia por el DANE. Por Io 
anterior, para mayor nivel de desagregacidn de esta cuenta, ver CPC, segunda version, 
adaptada para Colombia.

Minerales; Electricidad, Gas y Agua

Son los gastos asociados a la adquisicidn de todo tipo de minerales incluidos el carbon, el 
petrdleo, los concentrados de uranio y torio, los minerales metalicos, las piedras preciosas, 
entre otros. En esta cuenta tambien se registran los gastos por adquisicion de energfa 
electrica, gas de ciudad y agua caliente.

Productos Alimenticios, Bebidas y Tabaco; Textiles, Prendas de Vestir y Productos 
de Cuero: Son los gastos asociados a la adquisicidn de productos alimenticios como la 
carne; las preparaciones y conservas de pescados, frutas y hortalizas; los productos lacteos 
y ovoproductos; los productos de la molineria; y todo tipo de bebidas. Esta seccidn incluye 
tambien la adquisicidn de hilados, tejidos, articulos textiles y dotacidn.

Otros Bienes Transportables (excepto productos metalicos, maquinaria y equipo): 
Son los gastos asociados a la adquisicidn de productos de madera; libros, diarios o 
publicaciones impresas; productos de refinacidn de petrdleo y combustibles; productos 
quimicos; productos de caucho y plastico: productos de vidrio; muebles; desechos, entre 
otros

Productos Metalicos y Paquetes de Software: Son los gastos asociados a la adquisicidn 
de metales basicos, productos metalicos elaborados y paquetes de software.
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No incluye:

Serviclos Financieros y Servicios Conexos, Servicios Inmobiliarios y Servicios de 
Leasing: Son los gastos asociados a la adquisicion de servicios financieros, seguros, 
servicios de mantenimiento de activos financieros, servicios inmobiliarios y arrendamientos.

Servicios para la Comunidad, Sociales y Personales: Son los gastos asociados a la 
adquisicion de servicios educativos, servicios de salud, servicios culturales y deportivos, 
servicios de tratamiento y recoleccion de desechos, servicios proporcionados por 
asociaciones, entre otros.

Viaticos de los Funcionarios en Comision: Son los pagos por concepto de viaticos que 
reciben los funcionarios y trabajadores de las entidades en comision, para alojamiento y 
manutencion cuando: a) deban desempefiar sus funciones en un lugar diferente a su sede 
habitual de trabajo, ya sea dentro o fuera del pais, o b) deba atender transitoriamente 
actividades distintas a las inherentes al empleo del que es titular.

Servicios Prestados a las Empresas y Servicios de Produccion: Son los gastos 
asociados a la adquisicion de servicios de investigacion y desarrollo, servicios juridicos y 
contables, servicios de consultona, servicios de publicidad. servicios de impresion, servicios 
de telecomunicaciones, servicios de limpieza, servicios de seguridad. servicios de 
mantenimiento, entre otros.

Los viaticos de los funcionarios en comision constituyen adquisicion de servicios cuando se 
hayan percibido por un termino inferior a ciento ochenta (180) dias en el ultimo ano de 
servicio.

Transferencias Corrientes: Comprende las transacciones que realiza una unidad 
ejecutora del Presupuesto General del Sector Publico (PGSP) a otra unidad institucional sin 
recibir de esta ultima ningun bien, servicio o activo a cambio como contrapartida directa. 
Las transferencias por su naturaleza reducen el ingreso y las posibilidades de consume del 
otorgante e incrementan el ingreso y las posibilidades de consumo del receptor (Fondo 
Monetario International, 2014, pag. 4 7).

A entidades del gobierno: Comprende las transferencias que se hacen a una unidad del 
gobierno general o a un esquema asociativo de gobierno, sin recibir de estos ningun bien, 
servicio o activo a cambio como contrapartida directa.

Participaciones de Impuestos: Son las transferencias de recursos por parte de las 
entidades territoriales con destine a otras entidades por su participation en los impuestos 
recaudados.

Participaciones Distintas del SGP: Corresponde a las transferencias por concepto de 
participation en ingresos tributaries y no tributarios distintas de los recursos del Sistema 
General de Participaciones.

Participacion del Impuesto sobre Vehiculos Automotores: Es la transferencia de 
recursos por concepto de la participacidn de los municipios en el Impuesto sobre Vehiculos 
Automotores. La administration y recaudo de este impuesto se encuentra a cargo de los 
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■ Transferencias que condicionan al receptor a la adquisicion de activos no financieros 
o al pago de un pasivo.

■ Tributes que se pagan a otra unidad de gobierno.
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y bebidas; servicios de transporte de pasajeros o de carga; servicios de mensajena y 
servicios de distribution de electricidad, gas y agua.
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Mesadas Pensionales (De pensiones)

Quotas partes pensionales (de pensiones)

Participacidn Sobretasa a la Gasolina - Fondo Subsidio Sobretasa a la Gasolina: Es 
la transferencia de recursos que realizan los departamentos al Fondo de Subsidio de la 
Sobretasa a la Gasolina, por concepto de! 5% de los recursos recaudados por concepto de 
esta sobretasa. Estos recursos se giran en virtud del articulo 130 de la Ley 488 de 1998.

Sistema General de Pensiones: Son las transferencias corrientes que realizan las 
entidades a otras unidades para la provision de derechos de pensiones.

Sentencias y Conciliaciones: Comprende las transferencias corrientes que se deben 
hacer a otra unidad como efecto del acatamiento de un fallo judicial, de un mandamiento 
ejecutivo, de crdditos judicialmente reconocidos, de laudos arbitrales, o de una conciliacidn 
ante autoridad competente, en los que se ordene resarcir un derecho de terceros.
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Auxilio Sindical (no de pensiones): La presente transferencia corresponds a recursos 
destinados a los diferentes auxilios contemplados en la Convencidn Colectiva de 
Trabajadores del SENA, tales como el auxilio por beneficio convencional, para la sede 
sindical, para el dia internacional del trabajo. para gastos de transporte de la junta directiva 
nactonal y subdirectivas, y de capacitacidn sindical; estipulados del articulo 18 hasta el 22 
de la citada convencidn.

Prestaciones Sociales Relacionadas con El Empleo: Comprende las transferencias 
corrientes que realizan las entidades directamente a sus empleados (o a los supervivientes 
o dependientes de los empleados con derecho a estos pagos) para cubrir necesidades 
derivadas de riesgos sociales. El pago de las prestaciones sociales relacionadas con el 
empleo se hace con los recursos del gobierno, sin la intervencidn de una empresa de 
seguros o un fondo de pensiones autdnomo o no autdnomo.
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Departamentos. De acuerdo con la Ley 488 de 1998, el 20% del impuesto en mencidn 
pertenece a los municipios.

Particlpacidn del Impuesto de Registro: De acuerdo con la Ley 223 de 1995, las Oficinas 
de Registro de Instrumentos Publicos (GRIP) son las encargadas de liquidar y recaudar 
este impuesto, y posteriormente de girar estos recursos a los departamentos. De acuerdo 
con el articulo 234 de la Ley en mencidn. el Distrito Capital tiene una participacidn en el 
30% del impuesto de registro que se cause en su jurisdiccidn.

Capitalizacion de Patrimonios Autdnomos Pensionales: jEs la transferencia de 
recursos para cubrir el pasivo pensiona! de las prestaciones diferentes a las consagradas 
en la Ley 100 de 1993 (Art. 283 de la Ley 100 de 1993, Ley 1150 de 1999, Ley 80 de 1993). 
Estas transferencias tienen por objetivo conmutar las obligaciones pensionales de la 
entidad, de acuerdo con el cdlculo actuarial de las obligaciones de la entidad.

De acuerdo con el Decreto 941 de 2002, se entiende que hay conmutacidn pensional 
parcial, cuando se adoptan los mecanismos previstos en el presente decreto respecto de 
todos los pensionados, asi como de las personas con derechos eventuales de pensidn a 
cargo del empleador, con el fin de facilitate el cumplimiento de sus obligaciones en materia 
contable pensional. pero sin liberarlo totalmente de estas." (Art. I. Decreto 941 de 2002).

Capitalizacion de Otros Patrimonios Autdnomos Pensionales: jEs la transferencia de 
recursos que realizan las entidades a patrimonios autdnomos distintos del Fondo del 
Magisterio - FOMAG para cubrir el pasivo pensiona! de las prestaciones diferentes a las 
consagradas en la Ley 100 de 1993.
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Las transferencias de aportes al FONPET se clasifican en:

2-03-08-01 Aportes al FONPET de ingresos corrientes de libre destinacion

2-03-08-02 Aportes al FONPET del impuesto de registro

2-03-08-03 Aportes al FONPET por la venta de activos al sector privado

2-03-08-04 Aportes al FONPET por acuerdos de pago
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Sentencias: Comprende las transferencias corrientes que se deben realizar a otra unidad 
en acatamiento de una decision judicial que pone fin a un pleito civil o a una causa criminal, 
resolviendo respectivamente los derechos de cada litigante y la condena o absolucion del 
procesado. - (OSORIO, 2000).

De Ingresos Corrientes de Libre Destinacion: Es la transferencia de recursos que 
realizan las entidades territoriales a sus cuentas de ahorro individual en el Fondo Nacional 
de Pensiones de las Entidades Territoriales (FONPET) por concepto del 10% de los 
ingresos corrientes de libre destinacion. (Numeral 9 del Articulo 2 de la Ley 549 de 1999).

Del Impuesto de Registro: Es la transferencia de recursos que realizan las entidades 
territoriales a sus cuentas de ahorro individual en el Fondo Nacional de Pensiones de las 
Entidades Territoriales (FONPET) por concepto del 20% del Impuesto de Registro. 
(Numeral 8 del Articulo 2 de la Ley 549 de 1999)

Por la Venta de Activos al Sector Privado: Es la transferencia de recursos que realizan 
las entidades territoriales a sus cuentas de ahorro individual en el Fondo Nacional de 
Pensiones de las Entidades Territoriales (FONPET) por concepto del 15% de la enajenacion 
de activos de las Entidades Territoriales. (Numeral 7 del Articulo 2 de la Ley 549 de 1999)

Por Acuerdos de Pago: Es la transferencia de recursos que realizan las entidades 
territoriales a sus cuentas de ahorro individual en el Fondo Nacional de Pensiones de las 
Entidades Territoriales (FONPET), como resultado de acuerdos de pago para cubrir la 
cartera de la entidad con este Fondo

La cartera corresponde al incumplimiento de los aportes territoriales previstos en el articulo 
2 de la Ley 549 de 1999 (impuesto de registro, ingresos corrientes de libre.destinacion, y 
venta de activos).

Gastos de Comercializacion y Produccion: Los gastos de comercializacion y produccibn 
corresponden a los gastos que realizan las entidades del Presupuesto General del Sector 
Publico - PGSP para la produccion y comercializacion de bienes y servicios. Estos ocurren 
cuando la entidad tiene como mision la produccion y comercializacion de bienes y servicios.

Aportes al FONPET: Son las transferencias que realizan las entidades territoriales a su 
cuenta individual de ahorro en el Fondo Nacional de Pensiones de las Entidades 
Territoriales (FONPET); de acuerdo con las disposiciones establecidas de la Ley 549 de 
1999

Los acuerdos de pago se realizan en virtud del articulo 10 de la Ley 549 de 1999 y el 
procedimiento dispuesto por el Ministerio de Hacienda y Credito Publico en la Resolucibn 
4170 de 2012.
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Fallos Nacionales: Comprende las transferencias corrientes que se deben realizar a otra 
unidad como efecto del acatamiento de un fallo judicial, de un mandamiento ejecutivo. de 
creditos judicialmente reconocidos, de laudos arbitrales, o de una conciliacibn ante una 
autoridad de orden nacional.
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No incluye:

Contribuciones: Comprende el gasto por cargas fiscales que recaen sobre el patrimonio 
particular, sustentadas en la potestad tributaria del Estado. La jurisprudencia diferencia 
entre contribuciones parafiscales y contribuciones especiales: las primeras son los pagos 
que deben realizar los usuarios de algunos organismos publicos, mixtos o privados, para 
asegurar el financiamiento de estas entidades de manera autonoma, mientras que las 
segundas corresponden al pago por una inversion que beneficia a un grupo de personas 
(Corte Constitucional, Sentencia C-545 de 1994).

Servicios Prestados a las Empresas y Servicios de Produccion: Son los gastos 
asociados a la adquisicidn de servicios de investigacion y desarrollo, servicios jundicos y 
contables, servicios de consulton'a, servicios de publicidad, servicios de impresidn servicios 
de telecomunicaciones, servicios de limpieza, servicios de seguridad, servicios de 
mantenimiento. entre otros, con el fin de utilizarlos como insumo en un proceso productive 
o de comercializacion.

Impuesto Sobre Vehiculos Automotores: Corresponde a las erogaciones por concepto 
del pago del impuesto de vehiculos automotores conforme a la Ley 488 de 1998. Este 
impuesto grava de forma anual la propiedad o posesion de vehiculos automotores.

Adquisicion de Servicios: Comprende los recursos destinados a la contratacion de 
servicios asociados directamente con el proceso de produccion y comercializacion de 
bienes y servicios que proveen las entidades. Estos ocurren cuando la entidad tiene como 
mision la produccion y comercializacion de bienes y servicios.

Impuesto predial unificado: Comprende el gasto por concepto del impuesto predial 
unificado, el cual Integra los siguientes gravamenes:

Impuestos: Son los gastos asociados a pagos obligatorios que debe realizar una entidad. 
sin que exista una retribucion particular por parte de los mismos, en funcidn de su condicion 
de contribuyente o sujeto pasivo de un impuesto national o territorial.

■ El impuesto predial, regulado en el Codigo de Regimen Municipal (Decreto 1333 de 
1986) y demas normas complementarias (en especial las Leyes 14 de 983. 55 de 1 985 
y 75 de 1986).

■ El impuesto de parques y arborizacion, regulado en el Codigo de Regimen Municipal 
(Decreto 1333 de 1990).

■ El impuesto de estratificacion socioeconomica creado por la Ley 9 de 1989.
■ La sobretasa de levantamiento catastral a que se refieren las Leyes 128 de 1941,50 de 

1984 y 9 de 1989 (Ley 44 de 1990, art. I).
Son sujetos pasivos de este impuesto, las unidades del Presupuesto General del Sector 
Publico - PGSP tenedores de bienes inmuebles que no sean de uso publico o que sean 
tenedores del ti'tulo de arrendamiento, uso, usufructo y otra forma de explotacion comercial 
de un bien de uso publico ocupado por establecimientos mercantiles

■ Contribuciones sociales
■ Contribuciones asociadas a la nomina
Quota de Fiscalizacion y Auditaje: Son los gastos asociados a la tarifa de control fiscal 
que cobra la Contralorfa General de la Republica (CGR) a los organismos y entidades 
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La clasificacion de esta categoria sigue la Clasificacion Central de Productos - CPC de su 
segunda version adaptada para Colombia por el DANE. La CPC "es una clasificacion central 
normalizada de productos que incluye categorias para todos los productos que pueden ser 
objeto de transaction national o international o que puedan almacenarse" (Departamento 
Administrative National de Estadistica - DANE, pag. 9).
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B. SERVICIO DE LA DEUDA PUBLICA
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Servicio de la Deuda Publica: Corresponde al pago del principal, intereses, comisiones y 
otros gastos asociados a las operaciones de cr^dito publico contraidas con agentes 
publicos o privados residentes y no residente

Servicio de la Deuda Publica Externa: recursos de cr^ditos contraidos con agentes 
publicos o privados no residentes del territorio colombiano.

Titulos de Deuda: Comprende el gasto por el principal (amortizaciones de capital) de la 
deuda publica externa contraida por medio de un ti'tulo de deuda. Los titulos valores son 
documentos negociables que certifican o garantizan derechos o beneficios a su poseedor 
legal, y obligaciones de la unidad emisora del ti'tulo, estos definen el plazo e intereses de la 
deuda.

Titulos Valores: Corresponde al pago del principal de la deuda externa adquirida por medio 
de la venta de titulos valores. Los titulos valores son documentos negociables que certifican 
o garantizan derechos o beneficios a su poseedor legal, y obligaciones de la unidad emisora 
del titulo, estos definen el plazo e intereses de la deuda

Prdstamos: Comprende el pago del principal de la deuda publica externa adquirida por 
medio de prdstamos. Un prdstamo es un instrumento financiero que se crea cuando un 
acreedor presta fondos directamente a un deudor y recibe un documento no negociable 
como evidencia del activo.

Banca Comercial: Comprende el pago del principal de la deuda publica extranjera 
adquirida con un banco comercial. Un banco comercial es una institucion financiera 
comercial que realiza operaciones de intermediacidn financiera, a trav6s de la captacidn de 
dinero de agentes econdmicos, para darlo en prestamo a otros agentes econdmicos.

Banca de Fomento: Compren el pago del principal de la deuda publica externa adquirida 
mediante contrato emprestito con bancos de fomento externos. Un banco de fomento es 
una institucion financiera que tiene por objeto financiar la elaboracidn y ejecucidn de 
proyectos de inversion en bienes de capital incluyendo ademds la prestacidn de asistencia 
tdcnica para esos proyectos.

Gobiernos: Comprende el pago del principal de los recursos de credito adquiridos 
mediante contratos de emprdstito con otros gobiernos o lineas de crddito de gobierno a 
gobierno. Entiendase por la linea de credito de gobierno a gobierno, aquel acuerdo 
mediante el cual un gobierno extranjero adqutere el compromise de ponera disposicidn de 
las entidades de gobierno los recursos necesarios para la financiacidn de determinados 
proyectos, bienes o servicios.
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fiscalizadas. con el fin de asegurar su financiamiento de manera autdnoma. La tarifa de esta 
contribucidn es equivalente a la de aplicar el factor que resulte de la formula de dividir el 
presupuesto de funcionamiento de la Contraloria sobre la sumatoria del valor de los 
presupuestos de los organismos y entidades vigiladas, al valor de los presupuestos de cada 
organismo o entidad vigilada.

Principal: Corresponde a los pagos realizados por concepto de amortizaciones o principal 
de recursos de credito adquiridos con agentes residentes fuera del pais. El principal 
representa el valor economico suministrado originalmente por el acreedor, y su pago genera 
una redencion o extincion gradual de la obligacidn (amortizacidn de emprdstitos) 
contratada.

iLzRBsi
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Los intereses son pagaderos por las unidades que contraen pasivos por tomar en prSstamo 
fondos de otra unidad. Asi pues, el interns es el gasto en el que incurre la unidad deudora 
por el uso del principal pendiente de pago. Es decir, el valor econdmico que ha sido 
proporcionado por el “acreedor".

Titulos de Deuda: Corresponde al pago de intereses de la deuda publica externa adquirida 
por medio de titulos de deuda. Un titulo de deuda es aquel instrumento financiero 
negociable que sirve como evidencia de la obligacidn que tiene el deudor. y que especifica 
un calendario para el pago de intereses y las amortizaciones de capital.

Banca Comercial: Corresponde al pago de intereses que se reconocen sobre los recursos 
de cr&dito adquiridos mediante prdstamos con bancos comerciales residentes fuera del 
pais. Un banco comercial es un intermediario financiero que capta recursos de quienes 
tienen dinero disponible para colocarlos en manos de quienes Io necesitan..

Intereses: Corresponde a los pagos realizados por concepto de intereses de la deuda 
publica externa, excluyen comisiones, cargos por servicios y otros cargos cobrados por los 
agentes financieros en su labor de intermediacibn.

Banca de Fomento: Corresponde al pago de intereses de la deuda publica externa 
adquirida mediante prbstamos con bancos de fomento. Una entidad de fomento es una 
institucion que capta recursos de los mercados externos e internes para promover sectores 
especificos de la economia, a traves de la elaboracibn y ejecucidn de proyectos de inversidn 
en bienes de capital, y la prestacibn de servicios de asistencia tbcnica necesarios para el 
desarrollo de los mismos".

Gobiernos: Corresponde al pago de los intereses de la deuda publica externa adquirida 
con otro gobierno para honrar lineas de erbdito convenidas entre estos, las cuales se dirigen 
principalmente a financiar programas y proyectos de inversion. Se consideran gobiernos 
extranjeros aquellos que e encuentran fuera del territorio econbmico colombiano y ejercen 
soberam'a sobre un area determinada del resto del mundo.

Prbstamos: Incluye el pago de intereses de la deuda publica externa adquirida a travbs de 
prbstamos. Entiendase como prestamo, todo instrumento financiero que se crea cuando un 
acreedor entrega fondos directamente a un deudor y recibe un documento no negociable 
como evidencia del active.

Titulos Valores: Incluye el pago de intereses de la deuda publica externa contraida por 
medio de titulos valores.

Organismos Multilaterales: Incluye el pago de los intereses de la deuda publica externa 
adquirida con organismos multilaterales. Los organismos multilaterales "son organismos 
internacionales creados con el objetivo de apoyar el desarrollo y crecimiento econbmico de 
los paises menos desarrollados mediante la consecucibn y la movilizacibn de recursos en 
condiciones favorables, asi como la asistencia tbcnica en la preparacibn, ejecucibn y 
evaluacibn de programas y proyectos" (Departamento Nacional de Planeacibn, 2013, pag. 
12).
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Organismos Multilaterales: Comprende el pago del principal de los recursos de erbdito 
adquiridos mediante contratos de emprbstito con organismos multilaterales. Un organism© 
multilateral es creado con el objetivo de apoyar el desarrollo y crecimiento econbmico de 
los paises menos desarrollados mediante la consecucibn y la movilizacibn de recursos en 
condiciones favorables, asi como la asistencia tecnica en la preparacibn, ejecucibn y 
evaluacibn de programas y proyectos.
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Titulos de Deuda: Correspond© al pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica 
externa adquirida por medio de titulos de deuda. Un titulo de deuda es aquel instrumento 
financiero negociable que sirve como evidencia de la obligacion que tiene el deudor, y que 
especifica un calendario para el pago de intereses y las amortizaciones de capital.

Titulos Valores: Incluye el pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica externa 
contraida por medio de titulos valores.

Prestamos: Incluye el pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica externa 
adquirida a travds de prestamos. Entiendase como prdstamo, todo instrumento financiero 
que se crea cuando un acreedor entrega fondos directamente a un deudor y recibe un 
documento no negociable como evidencia del active.

Banca Comercial: Correspond© al pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica 
externa adquirida con bancos comerciales.

Banca de Fomento: Corresponde al pago de' comisiones y otros cargos de la deuda publica 
externa adquirida con bancos de fomento.

Gobiernos: Corresponde al pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica externa 
adquirida con otro gobierno para honrar h'neas de erddito convenidas entre estos, las cuales 
se dirigen principalmente a financiar programas y proyectos de inversion. Se consideran 
gobiernos extranjeros aquellos que se encuentran fuera del territorio economico colombiano 
y ejercen soberania sobre un 3rea determinada del resto del mundo.

Organismos Multilaterales: Incluye el pago de comisiones y otros cargos de la deuda 
publica externa adquirida con organismos multilaterales.

Principal: Corresponde a los pagos realizados por concepto de amortizaciones o principal 
de recursos de credito adquiridos con agentes residentes en.el territorio colombiano. El 
principal representa el valor econdmico suministrado originalmente por el acreedor, y su 
pago genera una redencidn o extincidn gradual de la obligacion (amortizacidn de 
emprestitos) contratada.

Titulos de Deuda: Comprende el gasto por el principal (amortizaciones de capital) de la 
deuda publica interna contraida por medio de un titulo de deuda. Los titulos valores son 
documentos negociables que certifican o garantizan derechos o beneficios a su poseedor 
legal, y obligaciones de la unidad emisora del titulo, estos definen el plazo e intereses de la 
deuda.

Titulos Valores: Corresponde al pago del principal de la deuda interna adquirida por medio 
de la venta de titulos valores. Los titulos valores son documentos negociables que certifican 
o garantizan derechos o beneficios a su poseedor legal, y obligaciones de la unidad emisora 
del titulo. estos definen el plazo e intereses de la deuda

Servicio de la Deuda Publica Interna: Corresponde al pago de amortizaciones. intereses 
y otros gastos asociados a los recursos de erdditos contraidos con agentes residentes en 
el territorio colombiano, a traves de prdstamos y otras operaciones financieras ordinarias.

Otros Bonos y Titulos Emitidos: Comprende el gasto por amortizaciones de titulos o 
bonos no clasificables en los rubros anteriores.
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Comisiones y Otros Gastos: Corresponde a los pagos realizados por concepto de 
comisiones y otros cargos cobrados por los agentes financieros en su labor de 
intermediacion. Estos pagos corresponden economicamente a adquisicibn de servicios. por 
Io tanto, se separan de los pagos de intereses de acuerdo con el Manual de Estadisticas 
de Finanzas Publicas - MEFP 2014.
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Titulos Valores: Incluye el pago de intereses de la deuda publica interna contraida por 
medio de titulos valores. Un titulo de deuda es aquel instrumento financiero negociable que 
sirve como evidencia de la obligacion que tiene el deudor y que especifica un calendarlo 
para el pago de intereses y las amortizaciones de capital.

Otros Bonos y Titulos Emitidos: Comprende el gasto por intereses de titulos o bonos no 
clasificables en los rubros anteriores.

Titulos de Deuda: Comprende el gasto por intereses que se reconocen sobre la deuda 
publica interna contraida por medio de un titulo de deuda. Un titulo de deuda es aquel 
instrumento financiero negociable que sirve como evidencia de la obligacion que tiene el 
deudor. y que especifica un calendario para el pago de intereses y las amortizaciones de 
capital.

Prestamos: Incluye el pago de intereses de la deuda publica interna adquirida a traves de 
prestamos. Entiendase como prestamo, todo instrumento financiero que se crea cuando un

Intereses: Corresponde a los pagos realizados por concepto de intereses de fa deuda 
publica interna excluyen comisiones, cargos por servicios y otros cargos cobrados por los 
agentes financieros en su labor de intermediacion. Los intereses son pagaderos por las 
unidades que contraen pasivos por tomar en prestamo fondos de otra unidad. Asi pueS; el 
interes es el gasto en el que incurre la unidad deudora por el uso del principal pendiente de 
pago, es decir el valor economico que ha sido proporcionado por el acreedor.

Institutos de Desarrollo Departamental y/o Municipal: Comprende el gasto por 
amortizaciones los recursos de credito adquiridos mediante prestamos con los Institutos de 
Desarrollo Departamental y/o municipal.

Banca de Fomento: Comprende el gasto por amortizaciones de los recursos de credito 
adquiridos mediante prestamos con bancos de fomento internos. Una entidad de fomento 
es una institucion que capta recursos de los mercados externos e internos para promover 
sectores especificos de la economia, a traves de la elaboration y ejecucion de proyectos 
de inversion en bienes de capital y la prestacion de servicios de asistencia tecnica 
necesarios para el desarrollo de los mismos.

Banca Comercial: Comprenden los gastos por la amortization de prestamos de banca 
comerciai no clasificados en otra parte.

Entidades Financieras: Comprende el gasto por amortizaciones de los prestamos 
adquiridos con entidades financieras residentes en el territorio colombiano. Una entidad 
financiera es un intermediario que recibe fondos en forma de deposito de unidades que 
poseen excedentes de liquidez, utilizandolos posteriormente para operaciones de prestamo 
a otras unidades con necesidades de financiacion, o para inversiones propias.

Nacion: Corresponde al pago del principal de la deuda publica interna adquirida con la 
Nation, por medio de prestamos.

Banca Comercial: Comprende el gasto por amortizaciones de los recursos de credito 
adquiridos mediante prestamos con bancos comerciales residentes en el territorio 
colombiano. Un banco comercial, es un intermediario financiero que capta recursos de 
quienes tienen dinero disponible para colocarlos en manos de quienes Io necesitan.
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Prestamos: Comprende el pago del principal de la deuda publica interna adquirida por 
medio de prestamos. Un prestamo es un instrumento financiero que se crea cuando un 
acreedor presta fondos directamente a un deudor y recibe un documento no negociable 
como evidencia del activo.
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Entidades Financieras: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos que generan 
los prestamos adquiridos con entidades financieras residentes en el territorio colombiano. 
Una entidad financiera es tin intermediario que recibe fondos en forma de deposito de 
unidades que poseen excedentes de liquidez. utilizandolos posteriormente para
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Comisiones y Otros Gastos: Comprende el gasto por servicios prestados por agentes 
financieros en su labor de intermediacion, y los demas gastos inherentes al desarrollo de 
las operaciones de credito publico con agentes residentes en el territorio colombiano.

Banca Comercial: Corresponde al pago de intereses que se reconocen sobre los recursos 
de credito adquiridos mediante prestamos con bancos comerciales residentes en el territorio 
colombiano. Un banco comercial es un intermediario financiero que capta recursos de 
quienes tienen dinero disponible para colocarlos en manos de quienes Io necesitan.

Titulos de Deuda: Incluye el pago de las comisiones y otros gastos de la deuda publica 
interna contraida por medio de un titulo de deuda.

Titulos valores: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos que se generan por la 
colocacion de titulos de deuda publica (bonos y demas valores de contenido crediticio) que 
hacen las entidades estatales, en el mercado local de capitales. con plazo para su rendicion.

Otros Bonos y Titulos Emitidos: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos de 
titulos o bonos no clasificables en los rubros anteriores.

Nacion: Comprende el gasto por intereses que se reconocen sobre los prdstamos 
adquiridos con la Nacion.

Entidades Financieras: Comprende el gasto por intereses que se reconocen sobre los 
prestamos adquiridos con entidades financieras residentes en el territorio colombiano. Una 
entidad financiera es un intermediario que recibe fondos en forma de deposito de unidades 
que poseen excedentes de liquidez, utilizandolos posteriormente para operaciones de 
prestamo a otras unidades con necesidades de financiacion, o para inversiones propias:

Banca de Fomento: Comprende el gasto por intereses que se reconocen sobre los 
recursos de credito adquiridos mediante prestamos con bancos de fomento internos. Una 
entidad de fomento es una institucion que capta recursos de los mercados externos e 
internos para promover sectores especificos de la economia, a traves de la elaboracibn y 
ejecucion de proyectos de inversion en bienes de capital, y la prestacion de servicios de 
asistencia tecnica necesarios para el desarrollo de los mismos.

Institutes de Desarrollo Departamental y/o Municipal: Comprende el gasto por intereses 
los recursos de credito adquiridos mediante prestamos con los Institutes de Desarrollo 
Departamental y/o municipal.

Prestamos: Incluye el pago de comisiones y otros cargos de la deuda publica interna 
adquirida a traves de prestamos. Entiendase como prestamo. todo instrumento financiero 
que se crea cuando un acreedor entrega fondos directamente a un deudor y recibe un 
documento no negociable como evidencia del activo.

Nacion: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos que generan los prestamos 
adquiridos con la Nacion.

Banca Comercial: Comprende los gastos por pago de intereses que se reconocen sobre 
prestamos otorgados a las entidades publicas, no clasificados en otra parte.
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acreedor entrega fondos directamente a un deudor y recibe un documento no negociable 
como evidencia del activo.
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Tipo A:

Tipo B:

Banca de Fomento: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos que se generan 
por la obtencidn de recursos de crddito mediante prdstamos con bancos de fomento 
internos. Una entidad de fomento es una institucidn que capta recursos de los mercados 
externos e internos para promover sectores especificos de la economia, a travds de la 
elaboracion y ejecucion de proyectos de inversidn en bienes de capital, y la prestacidn de 
servicios de asistencia tecnica necesarios para el desarrollo de los mismos.

La caracteristica fundamental de este gasto debe serque su asignacidn permita acrecentar 
la capacidad de produccion y productividad en el campo de la estructura fisica, econdmica, 
social, Humana y cultural

Corresponde a las erogaciones para el pago de los bonos pensionales de tipo B, cuyo pago 
se considera servicio de la deuda. en virtud del articulo 72 de la Ley 617 del 2000. Los 
bonos pensionales tipo B son aquellos que se expiden a favor de los funcionarios que se 
trasladan al Rdgimen de prima media con Prestacidn Definida. (Decreto I 314 de 1994).

C. INVERSION: Comprende los gastos destinados a la prestacidn de servicios o a la 
realizacidn de transferencias a la comunidad, incluidas en los programas sociales, asi como 
a la adquisicidn de activos no financieros por parte de las mismas.

Bonos pensionales: Corresponde a las erogaciones para el pago de los bonos 
pensionales tipo A y B. De acuerdo con el articulo 72 de la Ley 61 7 de 2000 establece que 
el pago de bonos pensionales tipo A y B se consideran servicio de la deuda.

Corresponde a las erogaciones para el pago de los bonos pensionales de tipo A, cuyo pago 
se considera servicio de la deuda, en virtud del articulo 72 de la Ley 617 del 2000. Los 
bonos pensionales de Tipo A, son aquellos tltulos de deuda publica emitidos a favor de las 
cuentas individuates de las personas que se trasladan al rGgimen de ahorro individual. 
(Decreto 1299 de 1994 y Decreto 2337 de 1996).

Banca Comercial: Comprende el gasto por comisiones y otros gastos que se generan por 
la obtencidn de recursos de credito mediante prdstamos con bancos comerciales residentes 
en el territorio colombiano. Un banco comercial es un intermediario financiero que capta 
recursos de quienes tienen dinero disponible para colocarlos en manos de quienes Io 
necesitan.
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operaciones de prdstamo a otras unidades con necesidades de financiacidn, o para 
inversiones propias.

Aportes al Fondo de Contingencias: Comprende los aportes que deben hacer las 
entidades al Fondo de Contingencias de las Entidades Estatales con el fin de atender las 
obligaciones contingentes de las mismas. Entiendase por obligaciones contingentes 
aquellas en virtud de las cuales una Entidad estipula contractualmente a favor de su 
contratista, el pago de una suma de dinero, determinada o determinable a partir de factores 
identificados, por la ocurrencia de un hecho future e incierto.

Institutos de Desarrollo Departamental y/o Municipal: Comprende el gasto por 
comisiones y otros gastos de los recursos de erddito adquiridos mediante prdstamos con 
los Institutos de Desarrollo Departamental y/o municipal.

Inversion Directa: Es aquella que comprende recursos que aparecen en el Presupuesto 
General del Departamento y que ser^n ejecutados prioritariamente por las dependencias a 
las cuales se les realizd la apropiacidn.
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Inversion Indirecta: Comprende aquellos recursos que aparecen en el Presupuesto

Otros Edificios no Residenciales: Es la adquisicion de otros edificios no residenciales.

Otros Muebles No Clasificados Previamente - NCR: Gastos por adquisicion de muebles.

Ferrocarriles: Corresponde a la construccidn o adquisicion de ferrocarriles.
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General del Departamento, pero que son transferidos a otras entidades del nivel 
departamental para su ejecucion.

Servicios para la Comunidad, Sociales y Personales: Son los gastos asociados a la 
adquisicion de servicios educativos, servicios de salud, servicios culturales y deportivos, 
servicios de tratamiento y recoleccion de desechos, servicios proporcionados por 
asociaciones. entre otros.

Planta de Personal Permanente: Son las retribuciones pagadas en efectivo al personal 
vinculado permanentemente a la entidad del Presupuesto General del Sector Publico - 
PGSP, como contraprestacion directa por los servicios prestados, el salario esta compuesto 
por el sueldo o asignacion basica, y los demas factores reconocidos como salario en el 
marco legal vigente.

Agricultura, Silvicultura y Productos de la Pesca: Son los gastos asociados a la 
adquisicion de productos relacionados con la agricultura, la horticultura, la silvicultura y los 
productos de explotacion forestal con el fin de utilizarlos como insumos en un proceso 
productivo o de comercializacion. Incluye tambien la compra de animates o productos 
animates, y la compra de pescados o productos de la pesca.

Otras Obras de Ingenierla Civil: Corresponde a la construccion de otras obras de 
ingeniena civil.

Maquinaria Agropecuaria o Si Ivicola y sus Partes y Piezas: Son los gastos asociados a 
la adquisicion de maquinaria agropecuaria o silvicola; maquinaria para industria 
metalurgica; maquinaria para mineria y explotacion de canteras; maquinaria para 
elaboracion de alimentos; maquinaria para la fabricacion de textiles y demas maquinaria 
para usos especiales.

A Empresas Publicas No Financieras: Comprende las subvenciones que entregadas a 
empresas publicas no financieras. Son empresas publicas no financieras, aquellas 
residentes en Colombia que estan controladas directa o indirectamente por el gobierno, no 
prestan servicios financieros y son productores de mercado

Gastos de Desarrollo: Son los gastos asociados al desarrollo de programas de 
informatica.

Otros Edificios Utilizados Como Residencia: Es la adquisicion de edificios utilizados 
como residencia que no se clasifican en las cuentas anteriores

Autopistas, Carreteras, Cailes: Corresponde a la construccion de autopistas, carreteras, 
calles, etc.

Edificios Agricolas no residenciales: Es la adquisicion de edificios agricolas no 
residenciales.
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A traves de este programa se realiza el apoyo para educacion formal que se apruebe en 
virtud de la reglamentacidn sobre el particular.



Puentes: Corresponde a la construccion de puentes.

ART1CULO 66. La presente Ordenanza rige a partir de la fecha de su sancidn y publicacidn.

CONSTITUCIONALIDAD Y LEGALIDAD DEL PROYECTO

••
El ARTICULO 352 y 353 de la carta politica, disponen:

Autopistas, Carreteras, Calles: Corresponde a la construccion de autopistas, carreteras, 
calles, etc.

Son aquellas erogaciones susceptibles de causar reditos o de ser de algun modo 
economicamente productivas, o que tengan cuerpo de bienes de utilizacion perdurable, 
llamados tambien de capital por oposicion a los de funcionamiento. Asi mismo, aquellos 
gastos destinados a crear infraestructura social y a hacer efectivo el Plan de Desarrollo 
vigente.

Articulo 352, ademas de Io senalado en esta constitucion, la ley orgSnica del 
presupuesto regulara Io correspondiente a la programacion, aprobacion, modificacion, 
ejecucion de los presupuestos de la nacion, de las entidades territorial

Servicios de Distribucion de Electricidad: Son los gastos asociados a la adquisicion de 
servicios de alojamiento; servicios de suministro de comidas y bebidas, servicios de 
Transporte de Pasajeros o de Carga: Servicios de mensajerta y servicios de distribucion de 
electricidad, gas y agua.

Edificios Relacionados con Salud: Es la adquisicion de edificios relacionados con la 
salud. Esta categoria incluye: hospitales, clinicas y sanatorios. contiene tambien las ch'nicas 
veterinarias.

Edificios Educativos: Es la adquisicion de edificios educativos. Esta categoria incluye: 
Escuelas, Colegios, Universidades, Bibliotecas, Archives y Museos.

Instalaciones Recreativas: Es la adquisicion de instalaciones recreativas. Esta categoria 
incluye: pistas de hielo, gimnasios, pistas cubiertas de tenis, pabellones deportivos, entre 
otros.

En cuanto a la constitucionalidad y legalidad del proyecto en mencion tenemos que de 
acuerdo con el ordenamiento constitutional en su articulo 300 numeral 5, en armonia 
con el numeral 32 det articulo 19 de la Ley 2200 de 2022 establece que le corresponde 
a las Asambleas Departamentales por medio de ordenanzas, entre otras, la siguiente:

presentar oportunamente a la asamblea departamental los proyectos de ordenanza 
sobre planes y programas de desarrollo economico y social, obras publicas y 
presupuesto anual de rentas y gastos.

5. expedir las normas organicas del presupuesto departamental y el presupuesto anual 
de rentas y gastos.

Lo cual tiene armonia con Io prevenido en el numeral 4 del articulo 305 constitutional 
que sehala las atribuciones del Gobernador, que, entre otras, dispone:
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Servicios de Distribucion de Gas: Son los gastos asociados a la adquisicion de servicios 
de alojamiento: servicios de suministro de comidas y bebidas; servicios de transporte de 
pasajeros o de carga; servicios de mensajeria y Servicios de distribucion de electricidad, 
gas y agua.
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CONVENIENCIA:

MODIFICACIONES:

SE ANEXA PLIEGO MODIFICATORIO

PROPOSICldN:

Las entidades territoriales tienen la autonomia correspondiente a la programacidn, 
aprobacidn, modificacidn, ejecucidn de presupuestos para la administracion de sus 
recursos. Pero, adem^s, se tiene que la corporacldn de eleccidn popular del. 
departamento debe aprobar el presupuesto y ademSs sus modificaciones, en este ultimo 
caso, siempre y cuando no exceda su capacidad de pago como Io limita el articulo 364 
de la constitucion.

La aprobacidn del presupuesto para dicha vigencia permitird garantizar la continuidad y 
sostenibilidad de las inversiones publicas, asegurar la adecuada asignacidn y utilizacidn 
de los recursos del departamento conforme a los principios de eficiencia, eficacia y 
transparencia, y fortalecer la capacidad institucional para la ejecucidn del gasto publico. 
Igualmente, posibilitard la atencidn oportuna de riesgos y emergencias, la consolidacidn 
de programas sociales prioritarios y el cumplimiento de los objetivos estrategicos 
trazados por la administracion departamental en beneficio del interds general y del 
bienestar de la comunidad cesarense.

En concordancia con las consideraciones de orden constitutional, legal y de conveniencia 
previamente expuestas, se estimd procedente introducir modificaciones en la parte 
ordenanzal, como en efecto se realizd, toda vez que se identificaron disposiciones que 
corresponden estrictamente a las atribuciones propias de la Honorable Corporation. En 
consecuencia, se determind que las autorizaciones conferidas al Ejecutivo departamental 
serdn de cardcter limitado, precisando su alcance, vigencia y objeto, sin perjuicio de que 
aquellas materias que excedan dichas facultades sean objeto de andlisis y trdmite mediante 
un proyecto de ordenanza independiente.

Estimamos que el proyecto de ordenanza resulta conveniente para el Departamento del 
Cesar, toda vez que se ajusta a los principios y disposiciones establecidos en la 
Constitucidn Poh'tica, la Ley Orgdnica del Presupuesto y las demas normas que regulan 
la gestidn fiscal territorial. Asimismo, constituye el instrumento jurldico y financiero 
mediante el cual se viabiliza la ejecucidn de las politicas publicas, planes, programas y 
proyectos contenidos en el Plan de Desarrollo Departamental, orientados al desarrollo 
econdmico, social y de infraestructura durante la vigencia fiscal 2026.

Siendo esta iniciativa gubernamental constitutional, legal y conveniente para los 
intereses del Departamento, solicitamos a los honorables diputados dar apertura a la 
discusidn y someter a consideration y votacidn el presente informe de ponencia. De 
igual manera, se solicita respetuosamente la aprobacidn del proyecto de ordenanza, a 
fin de que continue con su tramite correspondiente ante la plenaria de la Asamblea 
Departamental.
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Finalmente, manifestamos que el proyecto de ordenanza fue construido con base en las 
disposiciones legales contenidas en el Decreto 111 de 1996, Ley 617 de 2000, Ley 715 
de 2001, Ley 819 de 2003, Ley 1416 de 2010, Ley 2200 de 2022 y la Ordenanza No. 
169 del 30 de Julio de 2018.
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Articulo 353, los principios y las disposiciones establecidos en este titulo se aplicardn, 
en Io que fuere pertinente, a las entidades territoriales para la elaboracibn, aprobacidn y 
ejecucidn de su presupuesto.
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Atentamente,

miguel Angel gutiErrez ramirez

Diputado Ponente

FAWZYMUVDI ANILLO

Diputado Ponente

MANUEL GUTIERREZ PRETEL

Diputado ponente

PLIEGO MODIFICATORIO AL PROYECTO DE ORDENANZA

No. 000016 DE 2025

TITULO DEL PROYECTO: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

PARTE CONSIDERATIVA: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

MODIFICADA QUEDARA ASI:PARTE ORDENANZAL:

ARTICULO 1: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTICULO 2: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTfCULO 3: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTICULO 4: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTICULO 5: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL
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Finalmente, manifestamos que los anexos de presupuesto e ingresos haran parte 
integrante de la presente ponencia.

“POR LA CUAL SE FIJA EL PRESUPUESTO DE RENTAS, GASTOS E INVERSIONES 
DEL DEPARTAMENTO DEL CESAR PARA LA VIGENCIA FISCAL COMPRENDIDA 
ENTRE EL PRIMERO (1°) DE ENERO AL TREINTA Y UNO (31) DE DICIEMBRE DEL 
ANO DOS MIL VEINTISEIS (2026)”.
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ARTiCULO 7: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 8: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 9: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTlCULO 10: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL.

ARTiCULO 11: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 12: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 13: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 14: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 15: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 16: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 17: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 18: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 19: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 20: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 21: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 22: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 23: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 24: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 25: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 26: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 27: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 28: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

ARTlCULO 29: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 30: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 31: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 32: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 33: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 34: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 35: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 36: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 37: SUPRIMIR
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ARTlCULO 6: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL
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ARTiCULO 39: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

ARTiCULO 40: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 41: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

ARTiCULO 42: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 43: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 44: ADICIONESE

ARTiCULO 45: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

ARTiCULO 46: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 47: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 48: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 49: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 50: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA
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ARTiCULO 44: Modificaciones presupuestales. Autorfcese al Gobierno Departamental 
durante la vigencia 2026, para que, mediante Acto Administrativo expedido por la Secretaria 
de Hacienda, efectue creditos y contra creditos especialmente en Io relacionado con 
apropiaciones aprobadas a nivel de programas y/o proyectos de inversidn,. gastos de 
funcionamiento y en los montos globales de los gastos de inversibn, necesarios para la 
ejecucidn de ingresos y egresos programados para la vigencia fiscal 2026.

En todo caso, dichas modificaciones no podrbn alterar los montos totales inicialmente aprobados por 
la Asamblea Departamental para los gastos de funcionamiento, el servicio de la deuda y la inversidn.

Par^grafo 1. Cualquier modificacidn que implique traslados de recursos entre los rubros de 
funcionamiento, inversion o servicio de la deuda, requerird autorizacidn previa de la Asamblea 
Departamental del Cesar.

Parbgrafo 3. Para la ejecucidn de Io dispuesto, el senor Gobernador del Departamento del 
Cesar podrd efectuar mediante actos administrativos, las modificaciones y operaciones 
presupuestales que se requieran para el cumplimiento de la presente ordenanza.

Paragrafo 4. La Secretaria de Hacienda del Departamento del Cesar debera informar a los 
Honorables Diputados del Departamento, del ejercicio de las autorizaciones conferidas a 
travds del presente articulo. La informacidn deberb comunicarse por escrito y/o correo 
electrdnico, dentro de los diez (10) dias siguientes a la expedicidn de los decretos 
respectivos.

A] 
Vi!
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ARTICULO 38: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

Pardgrafo 2. Las autorizaciones de las que trata el presente articulo no superardn la cuantia 
de las apropiaciones descritas en el articulo 2 de la presente Ordenanza, a.excepcidn de 
los gastos de funcionamiento por el servicio de la deuda, para Io cual se faculta al 
Gobernador del Departamento del Cesar para realizar operaciones de manejo y sustitucidn 
de deuda que sean requeridas, en cualquiera de las modalidades autorizadas por la ley, 
con el fin de mejorar su perfil, especialmente en Io relative a su plazo, intereses, planes de 
amortizacidn, tasas y costo financiero, sin aumentar con tales operaciones el nivel neto de 
endeudamiento del departamento
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ARTiCULO 52: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 53: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 54: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 55: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 56: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 57: ADICIONESE

ARTlCULO 58: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 59: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

ARTlCULO 60: ADICIONESE

ARTiCULO 61: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 62: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 63: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 64: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTiCULO 65: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL

ARTlCULO 66: IGUAL AL PROYECTO ORIGINA

Atentamente,

miguel Angel gutierrez ramIrez

Diputa Ponente

FAWZY MUVDIANILLO

Diputado Ponente

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX; Q95-574 33 70

ARTlCULO 57: Autorizaciones en materia contractual. Autoricese al Gobernador del 
Departamento del Cesar hasta el 30 de enero de 2026, para celebrar, sujeto a las 
disposiciones del Estatuto de Contratacion y normas complementarias, los contratos y 
convenios relacionados con la ejecucion de las partidas y rubros presupuestales aprobados 
en el Presupuesto de Gastos e Inversiones ano 2026.

ARTiCULO 60: Autorizaciones para modificaciones de gastos de funcionamiento. 
Autoricese al Gobernador del Departamento del Cesar para que, hasta el 31 de diciembre 
de 2026, a traves de Resolucion expedida por el Secretario de Hacienda efectue 
modificaciones al presupuesto de gastos de funcionamiento tendientes a garantizar pagos 
inherentes a la nomina, servicios publicos y servicio de la deuda.

Dada en el recinto de la Honorable Asamblea Departamental del Cesar, en la Ciudad de 
Valledupar, a los dias del mes noviembre de 2025
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ARTlCULO 51: IGUAL AL PROYECTO ORIGINAL
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MANUEL GUTIERREZ PRETEL

Diputado ponente

Leida

.EDTFiriO GORERNACTON DEPARTAMENTAI CAI I.B Na 1 **.1 'IO T£l EfiAX- V *W

Presidente: Diputado oponente, mi presidente, mi abanico Gutterrez, tiene el uso 
de la palabra.

El tema de vigencias futuras se suprimio. Esa es una facultad que tendra el gobierno 
departamental que vaya a la asamblea cada vez que necesite algun proyecto de 
esta categoria. El tema, pues, de emprestitos y de APR, todo eso, pues. Incluso 
creo que en este presupuesto no vino articulo de eso. En fin, esto basicamente es 
el presupuesto para la vigencia 2026. Esas fueron las modificaciones que se le 
hicieron. Quiero agregar tambien un tema y es que...Bueno, ustedes tuvieron la 
oportunidad y la opinion publica tambien de conocer todo el tema de ingresos, Io 
que aumento en ingresos, que pues frente al presupuesto inicial de la vigencia 
anterior fue casi un 20, 24% de aumento en el presupuesto global.

Tambien yo ahorita nombre todo el tema de como esta repartido el presupuesto de 
gastos. Aquf vino cada sectorial no solamente a defender sus gastos, sino incluso 
en algunas ocasiones hasta pedir auxilio. Esta manana, doctor Jesus Suarez, 
tuvimos la oportunidad de sentarnos con el gobierno departamental y en esto, 
presidente Consuvenia, departamental, para que pues...

Olga Lucia Iglesias: Bueno, en la manana si hicimos, realizamos una reunten con 
el grupo de diputados. Estuvimos revisando el tema de las incognitas que quedaron, 
o sea, acerca de ciertos rubros, como son mujer.

gobierno que fue la alimentacion de los sitios, 3 mil millones que fue la alimentacten 
carcelaria, el tema de victimas, los certificados de discapacidad. El tema de cultura,

Miguel Angel Gutierrez Ramirez: Gracias, presidente. Bueno, no, presidente, para 
tres detalles que...Que de pronto Haman la atencion. Uno es el articulo de 
contratacidn. Todos sabemos que este es un ano atipico. For decirlo en el tema del 
inicio del aho, porque hay elecciones al Congreso de la Republica, entro ya una ley 
de garantias el pasado 8 de noviembre. Y efectivamente tambien es por costumbre, 
esperamos que el proximo aho sea asi, ademas porque Io necesita el gobierno. Los 
primeros dias de enero, antes de las vacaciones del 20 de enero de la corporacion, 
Haman a la corporacion para analizar el proyecto de facultades para el gobierno 
departamental. Por eso Io pusimos hasta el 30 de enero, dandole al gobierno la 
oportunidad de que en esos primeros meses desarrolle las actividades 
contractuales su proximo aho 2026. que pues tambten tengo entendido que hace un 
articulo de unas facultades que se le dan al gobierno departamental hasta el 31 de 
diciembre, que son basicamente para modificar en edificaciones. o si de ese rubro 
de servicios publicos Io van a pasar de servicios piiblicos para otro item de 
funcionamiento, pues Io pueden hacer. con toda la libertad y mediante un acto 
administrative, de igual manera algunos movimientos en gastos de funcionamiento.

Asamblea Departamental del Cesar p^na^s?
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Olga Lucia Iglesias: Ya en 2026 la tenemos, doctora Claudia.

- EDXEICIO GOBERNACION DEPART^MENTAL CALLE 16 No. 12’12fl TELEFAX: 095-574 33 70

Olga Lucia Iglesias: De igual forma, tendriamos el superavit de los demas 
impuestos, como son estampillas, pero nos tocaria hacer el ejercicio de cierre. 
Ahorita mismo, pues no podiamos, Io tenemos estimado dentro...Del presupuesto o 
del documento de presupuesto, mas o menos que estaria en 115. 000, pero sf nos 
toca hacer el proceso de cierre para poder abordar las demas necesidades. Bueno, 
con el tema de victimas, hablando con la Secretaria de Planeacion, pues vuelvo y 
le repito, como tenemos un superavit primario, ahi si tocaria revisar cuanto es que 
le vamos a apuntar, porque son 1. 700 millones, o sea, ahorita mismo... No 
podriamos darle una cifra. De todas formas, doctor Suarez, con respecto a las 
victimas, yo le puedo comentar que los recursos para la Oficina de Paz, el ano 
pasado, en el transcurso de cuando hicimos cierre, cuando fuimos haciendo 
incorporaciones, cuando fuimos... Elios tuvieron todas las garantias para poder 
hacer su proceso. Ya el proceso contractual, porque no se dio en su momento, 
porque se ejecuta en un tiempo mayor o menor, ya ahi si tendriamos que analizarlo. 
Pero en realidad, pues al tema de victimas no les faltd el recurso para poder 
asistirlos como tai.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Una pregunta primero, presidents. Gracias. 
Doctora Olga, usted hablaba del esfuerzo que tiene que hacer el departamento para 
poder elevar su categoria. En este momento, nosotros estamos categorizados en , 
dos, de acuerdo con los ingresos corrientes de libre destinacion estimados para la 
vigencia 2026, segun este presupuesto que se estci estudiando hoy. Aseguramos la 
permanencia en categoria 2.

Georgina Sanchez: Nosotros tenemos en el departamento mas de 60. 000 
personas con discapacidad. En el momento hemos abordado con certificados 13. 
000 y Io que se quiere con estos 600 millones de pesos es abordar 3.173 mas. Esto 
nos daria una cifra ya de 17. 200 discapacitados certificados en el departamento.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Mi pregunta es, ^cual es el esfuerzo concreto 
que tiene que hacer el departamento para optar en la categoria 1?
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minas, que fueron pues algunos de los que yo alcance a tomar nota. Nosotros 
iniciamos con un presupuesto para el aho 2025 de 161 mil en ICLD. Al terminar la 
vigencia, para nosotros poder seguir con la categoria 2, tenemos que aumentarlo a 
174. 000 para poder seguir en categoria 2. Es mas, pues si se puede un poquito 
mas. Nos acercamos un poquito el aho anterior para categoria 1, pero no 
alcanzamos. El tema de los recursos propios con ISLD, nos toca hacer un esfuerzo 
mas para ver si podemos aumentar la categoria del departamento. De ahi 
estariamos hablando que iniciariamos con un superavit primario de 14 mil millones 
mcis o menos con ICLD, nada mas, o sea, el tema de ICLD. En el aho anterior 
pudimos Hegar a 21 mil de ICLD. Entonces, en este orden de ideas... Los valores 
que quedan pendientes, por ejemplo, de los grupos que son pequehos como 
gobierno, mujer, victimas. Con el tema de discapacidad, nosotros pues hablando 
con la Secretaria de Salud, ella tiene 600 mil millones. 600 millones, perddn, para 
poder hacer 3. 000 mas o menos certificados, ^cierto? La idea seria, pues, abordar, 
no tengo la cifra cuantos faltarian para poder abordar un poquito m£s y entrariamos 
a revisarlo. Para poder.



Republics de Colombia

Ronal Arturo Castilla Brochel: Gracias, presidente. Bueno, ya casi 20 dias 
debatiendo aqui el presupuesto del departamento. Con alguna preocupacion, 
presidente, yo insist! en el pauperrimo...Presupuesto de gastos de inversion en la 
Secretaria de Agricultura, aproximadamente 4. 500 millones de dolares, duplicarlo 
con el superavit aproximadamente de 8. 000 millones de pesos. Me preocupe 
altamente, sobre todo que, cuando nos presentaron el libro que nos entregaron hace 
aproximadamente 21 dias, el proyecto 'Ordenanza', me puse a leer detenidamente 
y cuidadosamente algo que me llamd altamente la atencion. Dice el gobierno 
departamental en su context©. En la actualidad, el gran reto del departamento es 
seguir canalizando sus ingresos, en especial los provenientes de regalias. Hacia 
proyectos de alto impacto que permitan a mediano plazo diversificar y hacer mas 
competitiva su aparato productivo. Region seguido dice, segun datos del DANE... 
Al comparar el comportamiento economico de los departamentos del pais entre 
2019 y 2023, el Cesar tiene una caida de su economia en menos 5,1. Esto dice a 
continuacion algo que me llamo mas todavia la atencion. La alta dependencia del 
departamento de un producto, y habla del carbdn, Io restringe a que, como le vaya 
el carbon, as! le va el departamento del Cesar. Este sector sufrid una caida de 33, 
menos 33,3 en esos cinco anos.
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Olga Lucia Iglesias: Todo depende del salario minimo, porque son 122. 001. De 
acuerdo a ese valor, nosotros los multiplicamos y de all! si sacamos cuanto es para 
ascender a la categoria 1. Inclusive, a nosotros el DNP ya nos paso la informacion. 
Estdbamos en segundo lugar y pasamos a un...Los esfuerzos s! se estan haciendo, 
los ingresos de libre destinacion, sobre todo el grueso que es el impuesto vehicular, 
estamos tratando de organizarnos para que... las personas que no tienen esa 
cultura de pagar este impuesto, podamos nosotros obtener mas ingresos para el 
departamento, pues creando esa cultura, porque en realidad nos ha tocado muy 
dificil y el tema pues ya de ejecuciones fiscales. Es un tema que se alarga un poquito 
y es en el tiempo que podemos ir recaudando esos recursos.

Claudia Margarita Zuleta Murgas: Discute hoy. cual es? Discute un 
presupuesto departamental para la vigencia 2026 que se estima en 1. Dos billones 
de pesos. Pero eso, uno punto de presupuesto planteado para la vigencia de 2026, 
hay que empezar por decir que del sector central de la administracidn... Hay cerca 
de 25 mil millones de pesos que corresponden, doctor Ronald, a recursos de los 
establecimientos publicos, y de Cesar e ItranCesar. Para que le quede claro, doctora 
Rona Pica, ^cual es la destinacion? Cumplir con las obligaciones. 808 mil millones, 
500 millones de pesos. Es decir, no hay margen de discriminaci6n.15O mil de 
funcionamiento y 50 mil de deuda. ^Cuanto quedo? 40 mil millones de pesos. Esos 
40 mil millones de pesos hay que distribuirlos en 13 sectoriales y en 25 municipios. 
Los diputados hemos discutido mucho. Yo particularmente en cada sectorial. ^Por 
que no mas para la educacion? ^Por que no mas para la salud? <,Por que no mas 
para el deporte? ^Por que tan poquito para las mujeres? ^Por qu6 tan poquito para 
la discapacidad? Hemos solicitado de manera puntual, como Io decia el ponente, 
por ejemplo, que se asignen los 10 mil millones de pesos que requiere la politica de 
discapacidad para cumplir con el compromiso de registrar o certificar a todas las 
personas con discapacidad y quitar la victimizacion que hoy pesa sobre ellos. Por 
ejemplo, que se complete el programa de alimentacion escolar, que segun las 
asignaciones de la Nacion no alcanzan para el ano escolar complete, o para todos
EDIFir.IO GOBERHATIQN DEPAfiTAMENTil E < T-i'W tpI-Cbav. QOK-cta -J? -to
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los dias del calendario escolar. Que se le asumen m£s recursos a las ligas 
deportivas, que son muchas y requieren mas inversion para poder ser competitivas. 
Que se hagan mas vias, que se hagan mas escuelas. i,D6nde esta la plata? 
Realmente hoy la discusion...Tiene que centrarse en otro aspecto. Es que aquf no 
hay plata para distribuir. Aqui tiene que centrarse entonces la discusion, uno, por 
que el departamento, a Io largo de estos anos, de 30 anos de explotacion de carbon 
y de... beneficio de recursos de regalias, no ha sido capaz de hacer esa 
diversificacion productiva de la que usted habla. ^Por que no han existido polfticas 
publicas que impulsen otros sectores de la economia? Hoy, lamentablemente, no 
se ha hecho. No tenemos los recursos. Este departamento esta dependiendo 
absolutamente de los recursos que proveen las regalias para hacer inversion. Voy 
a decides ejemplos a los cesarenses para hacerme entender. La via que esta 
construyendo el departamento del Cesar, aqui en Valledupar, de la cual estan muy 
contentos los vallenatos, entre la Marfa Mulata y el pedazo de acordeon, cuesta 100 
mil millones de pesos. El Colegio Jose Eugenio Martinez, que se esta construyendo, 
cuesta mas de 60 mil millones de pesos. El proyecto del anillo vial cuesta 150 mil 
millones de pesos. Y estamos diciendo que solamente tiene el departamento 40 mil 
disponibles para inversion. Un programa de alimentacion escolar, la vigencia 2026, 
vale mas de 100 mil millones de pesos. Es decir, este departamento, con sus 
recursos propios, no es capaz de pagar un ano de alimentacion escolar. Este 
departamento, con los recursos de su presupuesto, no es capaz de hacerle una via 
a este departamento. No tiene la plata para hacer una escuela. ^De que depende 
el Departamento del Cesar? De las regalias. El bienio que esta en curso, 2025-2026, 
apalancara para el Departamento del Cesar cerca de 650 mil millones de pesos del 
Sistema General de Regalias. Son esos recursos los que van a permitir que se 
hagan las escuelas, que se hagan las vias, que se complete el programa de 
alimentacion escolar que todavia con la Asignacion de la Nacion no completa el 
calendario escolar. Y que se hagan las inversiones ahora si, ojala, al future, para la 
diversificacion de la economia que tanto todos anhelamos y por la que tanto todos 
apostamos. Pero yo pregunto, si no estuvieran los recursos del sistema general de 
regalias, ^con que se hacen las vias? ^Con que se hacen las escuelas? con 
que se diversifica la economia? ^Con qu6 se le invierte al agro? ^Con qu6 se le 
invierten a la educacion, a las escuelas o a las universidades? Hoy Io que tiene que 
quedar claro para los cesarenses, en mi parecer, son dos cosas. Uno, aqui hay una 
grave responsabilidad politica de administracion actual y anteriores 
administraciones que no entendieron la importancia de usar esas regalias en poner 
a producir este departamento. Y segundo, que si no Io hacemos hacia el futuro, 
cuando la economia del carbon sufra mcis el declive que tanto anuncian, pues este 
departamento quedara sin recursos para invertin Hoy este departamento depende 
de esas regalias, esa es nuestra realidad. Por Io tanto, si somos sensatos y si somos 
responsables, Io que tenemos que hacer es defenderlas, porque es con Io que 
tenemos hoy, no solamente para sostener esas inversiones de las que estoy 
hablando, sino tambien para sostener el funcionamiento de las entidades 
territoriales. Recuerde usted, doctor Ronald, todos los companeros y ciudadanos, 
que dentro de estos recursos de los que hablo, que tiene el presupuesto del 
departamento, 1 billones, 190 mil millones, tambien hay recursos apalancados por 
la industria minera. Acuerdese usted que esos salaries y esos recursos mueven el 
consume departamental. Si no hay consume, no hay rentas tributarias propias. Se
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caen los impuestos al consumo. Se cae el consumo de combustibles, por ejemplo, 
que le genera una fuente importante de ingresos al departamento del Cesar. Yo 
quiero hoy, con este pronunciamiento, decir o anotar que hay unas reflexiones 
profundas que hacer frente a cdmo se distribuiran las regalias. Lamentablemente, 
esa distribucion no se esta discutiendo en este presupuesto, no hace parte de la 
competencia asignada por ahora a estas asambleas y no tenemos una incidencia 
directa como la quisieramos en poder pensar hacia donde van esos recursos de las 
regalias. Pero el mensaje, si quiero que quede claro, y siento que Io compartimos la 
mayoria de los diputados, tiene que apostarse a que las inversiones que se 
apalancan con el sistema general de regalias, por amor a Dios, no queden en gastos 
improductivos. que queden en inversion que cambie la realidad economica de este 
departamento, que le apueste a los sectores productivos. Por ejemplo, la Secretaria 
de Agricultura cuando hizo su exposicion mostro proyectos que superan los 100 mil 
millones de pesos que tienen formulados para invertir en el sector agropecuario, con 
los que por supuesto, por Io que ya he explicado, no cuenta hoy el departamento. 
Lo que esperamos y el compromiso que solicitamos, que requerimos al gobierno 
departamental, es que de esas regalias que se van a administrar en la vigencia 
siguiente, ojala haya mucho para esos sectores que si le impulsan a la economia 
departamental. que si pueden generar no solamente mas empleo, sino otras fuentes 
de ingreso al territorio. Que se le apueste, por ejemplo, a que otros activos que ya 
tiene el Departamento del Cesar, que se han construido con los esfuerzos de las 
regalias, como lo mencionabamos aqui, ejemplo, Centro de Desarrollo Tecnologico. 
Ejemplo, Institute de Desarrollo del Cesar y de Cesar. Se conviertan en entidades 
que le produzcan al departamento. No puede ser que se tengan tremendos activos 
porque son importantes activos. Siendo un gasto, porque hoy lo que demandan son 
transferencias del sector central para alia, cuando lo que tiene que ser es lo contrario. 
Ahi hay miles de millones de pesos invertidos en laboratorios, doctor Serchar. En 
tecnologia que deberia estar produciendo, no solamente para sostenerse como 
entidades, sino para generar ingresos al departamento del Cesar. Los 
establecimientos publicos del departamento hoy son una carga onerosa para el 
sector central. Para eso no se hacen los establecimientos publicos. Los 
establecimientos publicos tienen que poder ser capaces de autosostenerse y de 
generar ingresos. La diferencia entre los departamentos pobres y los departamentos 
autonomos econdmicamente es que tienen establecimientos publicos que producen 
recursos para el sector central. Ejemplo. Medellin es rico no porque le transfiera a 
la nacidn, son capaces de hackearle al presidente de la republica. ^Por que? Porque 
tienen unas empresas publicas en Medellin que reganan billones de pesos que le 
inyectan a la economia del distrito. Y son capaces de hacer inversidn con los 
recursos que generan. Aqui todos los establecimientos publicos son cargas 
onerosas para el departamento del Cesar. Hay que decirlo: de Aguas del Cesar, de 
Ide Cesar, del CDT, y de todas las empresas publicas municipales que son de otro 
orden, pero valga mencionarlo, se vuelven cargas para el centre central y eso son 
reflexiones que tiene que hacer este departamento. Me preocupa que el 
departamento siga cargando, doctora Olga, y le llevese, de verdad, le digo con 
honestidad, estos son temas para llevarlos al Consejo de Gobierno. Yo no se si 
ustedes nos prestan atencion a lo que nosotros decimos, lleven esto al Consejo de 
Gobierno. ^De que sentido tiene, gobernadora? Hablemos aqui a carta cabal. ^De 
que sentido tiene seguir teniendo una Secretaria de Minas que no le aporta nada al
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Reportamos la presencia de la Honorable Diputada Maria Cecilia.

Continue, senor secretario, con votacion nominal.

Secretario: Si, senor presidente.

No. DIPUTADOS VOTACION

1 BARROS GNECCO JORGE ANTONIO POSITIVO

2 CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO POSITIVO

3 DAZA LOBO CARLOS ALBERTO POSITIVO

4 GUTIERREZ PRETEL MANUEL POSITIVO

5 GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL POSITIVO

6 MUVDIANILLO FAWZI POSITIVO

7 PANA RAMOS JORGE ANDRES POSITIVO

8 RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO POSITIVO

9 MESA OCHOA MARIA CECILIA POSITIVO
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Miguel Angel Gutierrez Ramirez: No, presidente, no veo a ningun otro compahero 
que vaya a hacer alguna... ^Alguna intervencion? Entonces, creo, presidente, que 
ya hay suficiente ilustracidn y hago una proposicidn de votacidn nominal para este 
proyecto.

Jorge Antonio Barros Gnecco: Muchas gracias. ^Alguna intervencion de los 
companeros? ^Quien continua el gobierno departamental?

Jorge Antonio Barros Gnecco: Hay una proposicion de votacion nominal. Se abre 
la discusion. Se va a cerrar. Queda cerrada la prueba en la proposicion.
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departamento? Que no defiende siquiera la regalia, sino que se avergiienza de ellas, 
pero sf le cargan al departamento 400 mil millones de pesos en burocracia que 
podrian servir para la inversion. ^Que dije yo? Perdon, 400 millones de pesos. <,De 
acuerdo? Entonces, creo que ahi versan las reflexiones de esta discusion. Nosotros 
quisieramos, yo particularmente, que siempre he sido critica en las discusiones de 
estos presupuestos. Hoy tengo que decir como discute uno por que no mas a una 
cosa y por que no menos a otra. Es que aqui no hay plata que repartir. Estamos 
pr^cticamente distribuyendo los 40 mil millones en garantizar que funcionen las 
sectoriales. Aqui plata de inversion gruesa, importante no hay. La inversion va a ser 
Io que aporten las regalias. Entonces hoy defendamos las regalias que tenemds y 
repensemos el futuro en el sentido de hacer de este departamento un departamento 
que produzca desde sus establecimientos publicos y que le apueste a la 
diversificacion de sectores economicos que le generen riqueza. A las entidades 
territoriales no, a la gente. Porque de eso se trata la administracion publica. Esa era 
mi intervencion, presidente.



!

Republica de Colombia

10

NEG ATI VOZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA11

-J

Presidente: Bueno, continue con el orden del dia

6. LECTURADELCORRESPONDENCIA

El presidente encarqado: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario: no existe correspondencia radicada.

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

El presidente encarqado: ^existe proposiciones radicadas?

El secretario No. senor presidente

El presidente: seguimos adelante.
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Secretario General: Senor Presidente, ha sido aprobado el proyecto 016 de 
presupuesto con 10 votes a favor.

Hagalo pertinente, senor secretario. Le damos las gracias al equipo del gobierno 
departamental. Continue con el orden del dia.

Secretario General: Se le asigna el proyecto de ordenanza 016. Senor Manuel 
Gutierrez, ocupe su curul, por favor. Se le asigna el proyecto de ordenanza 016. por 
el cual se fija el presupuesto de renta, gasto e inversion del Departamento de 
Resalva a la vigencia fiscal, comprendida el 1 de enero al 31 de diciembre del 2026, 
el numero de ordenanza 311, para que suste su tramite de sancidn y publicacion.

_______ Asamblea Departamental del Cesar
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER
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POSITIVO

8. VARIOS
Presidente: aprovechando, le damos un saludo al doctor Luis Camilo. Nos preocupa hdy, 
doctor Luis Camilo, la via La Paz-Manaure. Hoy se deteriord la via. Con un aguacero y la 
verdad que no entendemos. A mi si me preocupa porque en Io poco que sabe uno da 
ingenieria parece que no hubieran retirado la capa anterior, parece que le hubieran 
echado...Una borra de cafe a esta via, una inversion creoque de 40 y algo, 40 mil millones, 
costo algo asi. ^Cuanto? Bueno, 60 mil millones de pesos, pero si me preocupa, 
secretario, ojala, no sd, las pdlizas, no se edmo manejan ustedes ese tema, pero si hace’rle 
el llamado. A la Secretaria de Infraestructura, al doctor Jorge, por favor, que mande Jna 
supervision urgente de la oficina a darse cuenta de qud pasd. Y haga un estudio de edmo 
trabajaron esta via, porque ahi Io que se ve es que la via de abajo no... No la trabajaren, 
parece que hubieran echado la capa arriba de Io que estaba y la verdad que como v& 
aguantar y esta zona, tras que esta via venimos nosotros. trabajando y trabajandd .y

• i {Xi 
peleando para que le llegue esta inversion y le llegue y la van a hacer mal hecha. Yo aqui 
en Io poco que se, ojala y me corrijan y sea mentira de Io que estoy pensando. Pero b

Presidente: Quieren honorar al diputado que este proyecto se convierta en 
ordenanza del Departamento del Tesoro.
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simple vista, secretario, se ve que est£ mal hecha. Y si no aguanto un sereno, digamg^n 
invierno de esos grandes que... Aquf hubo un invierno que se llevd el chorro. No s6, ung 
borra de cafe a mi si me preocupa y ojafe vamos a...a tener la oportunidad de llamar.aj 
secretario de infraestructura para pedirle que vaya urgente y nos rinda un informe de esa 
via, llamar a la interventoria y que nos diga tambfen qufen es el supervisor, porque a simple 
vista la verdad que la via se ve que esfe mal hecha. Le repito, ojafe y sea mentira Io que 
estoy pensando, pero yo si le dejo esa inquietud, secretario, porque es que se trabajo 
mucho. Y aqui estamos hablando de los esfuerzos que se hacen por conseguir estps 
recursos para brindarle una mejor via, una mejor calidad a todos los habitantes de La 
al turismo de managre, a los managreros, a toda esa zona rural, para que con un aguacerg 
se nos vaya a dahar esta via. Yo si quiero que le pongamos atencidn porque ya hoy pa§$] 
sigue lloviendo y pasado manana se va a bloquear la via. Mejor Io hubferamos dejatlg 
como estaba. Era eso, secretario, y le agradezco ese favor. Doctor Juarez. .
Jesus Javier Suarez Moscote: Estamos hablando de la via La Paz-Manaure, una yi§ 
que se comenzd en el aho 2023. Contratada en junio del 2023, escuche bien esto: y qu^ 
tenia un tiempo de ejecucidn de 10 meses para intervenir 16.9 kifemetros. Inversidn iniciaK 
39. 500 millones de pesos sin interventoria. Inicio: 1 de septiembre del 2023. Con una 
adicidn el 25 de febrero del 2025, se dio a conocer una adicidn de 6. 800 millones 
pesos, Io que sumando con la cifra inicial que se habl6...S’e habla de 46. 460 millohes-lfe 
pesos sin interventoria. Se dijo inicialmente que se terminaba a los 10 meses, despifel 
dijeron que terminaba en junio del 2024, luego dijeron que en agosto del 20|$! 

Posteriormente dijeron que, en noviembre del 2024, despu^s de decir que, en marzo det 
2025, y hoy no sabemos ofendo la van a entregarformalmente, no se si ya la entregarqn^ 
Y Io que llama la atencidn, que a mi me llama la atencidn al igual que a usted, sencg 
presidents, es que, cuando se hizo la adicidn de los 6. 800 millones de pesos, adicidn eh 
plazo y en recursos, decia textualmente...o en el primer puente, o cerca del primer puente^ 
que se llama el Puente del Diablo, en Manaure, pfecticamente la via se estab^ 
desmoronando. Se estaba desmoronando y ahi es donde queremos hacer la pregunt^ 
ojalci podamos hacer el debate, sehor presidents, sobre qu6 esfe sucediendo con la vfet 
Inicialmente dijeron que se habia atrasado por orden publico, retiraron la maquinaria  ̂
septiembre del aho pasado. Posteriormente dijeron que era por no afectar las lineasfe| 
conduccidn de gas, pero eso ya Io subsanaron. Posteriormente dijeron que.no... Habferf 
terminado porque habia que intervenir las lineas efectricas, pero tengo entendido qua 
hicieron un gran trabajo, pero todavia queda un poste a nivel de la tomita que no se ha 
quitado y queda todavia un puente sin intervenir. Es preocupante, como dice usted, que 
una obra importante, estrafegica, en un municipio agricola y de una gran capacidad 
turistica, se encuentre en estos momentos con una primera garua pfecticamentw 
desmoroncindose nfes de 100 metros. Cuando se les ha invertido 46. 460 millones^ 
pesos. Creo pues que la discusion hay que darla y ojafe se haga esa visita de mand^ 

prioritaria y se nos traiga un informe a la Asamblea del Departamento del Cesar. ■ 
Presidente: Bueno, aqui nos comunicamos con el doctor Rey Maestro, esfe sintonizdof 

parece con la asamblea, nos esfe diciendo que una alcantarilla que se tapd, el' agua 
socavd la via, que se afectaron 30 metros, que manana mismo inician los correctives. 
Ojafe se seque que ahi esfe mandando el video, se ve mono. Pero a mi Io que si me llent'i 
de inquietud es que yo esa capa no la veo bien. Eso es Io que uno medio sabe, uno.de 
esos, pero es que yo la veo grave. Vamos a hacer una visita, doctor Suarez, y vamos ,| 

ponerle atencidn a esta via, porque los manobreros, la verdad que se merecen esa
’ • '
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Secretario: aqotado el orden del dia

CONVOCATORIA:

Citamos para el dla de manana, 11 de noviembre a las 6 AM.

Secretario: 10 De noviembre de 2025 cierra la sesidn
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Ese turismo... Bueno, aqui este diciendo el secretario de infraestructura que son tres, est?i 
mandando el video y se Io mand6 al bono. Vamos a verlo. Gracias. i
Naturaleza. Doctor Miguel Angel GutiSrrez.
Miguel Angel Gutterrez Ramirez: No, presidente, muy corto. Yo creo que nosotros pue^ 
tenemos que...Ser muy responsable con este tipo de temas, presidente, yo la verdad 
que esto es un tema de urgencia. Entonces yo si quisiera, presidente, que ojate uste'^ 
delegara una comisidn. Yo por Io menos me pongo a disposicidn de eso, que mana-Ha 
mismo hagamos una visita con el sehor secretario. No esperemos dias, hagdmosl§ 

manana.Porque es que ya ha pasado manana, ya entonces fue, hicieron el fua-fua, vamds 
manana mismo a darnos cuenta de esto. Si manana van a citar temprano, pues mahan^ 

de aqui arrancamos para alte. Pero que no quede de pronto un tema de que vamos a 
hacer una visita, ^cucindo? 0 sea, vamos a ver qud fue Io que pasd.
Jorge Antonio Barros Gnecco: Doctora Claudia. . a
Claudia Margarita Zuleta Murgas: Para anotar, presidente, que a.mi si me parece 
grave, yo comparto con usted, que no hace falta ser experto para ver que eso ho 
normal, digamos. Es notable que no hay una conduccidn adecuada de las aguas, lluvi^S 

y descorrentia. Para eso existe la ingenieria civil, para identificar: Y de hecho ahi 
mencionando el doctor Sudrez que se pagaron unos recursos especificamente para’-^ 
estudio, de manera entonces, presidente, que aqui Io que nosotros en primer lug^ 
tendemos a pensar y tenemos que pensar, secretario, es que aqui algo se hizo mal y § 
algo se hizo mal hay responsables de eso. Entonces ojald que la administracidn hag| 

pagar al contratista los dahos que se causaron en la via, los dahos que se le causan a 1^ 
comunidad y no solamente que se le haga pagar, sino que se le sancione de acuerdgja 
las estipulaciones que tiene el contrato. Por este, en Io. que me parece, podria.e^^ 

representando un incumplimiento en las condiciones tdcnicas y de calidad de la dbf$j 
Estas obras pues tienen seguros que seguramente respaldan esos costos adicional^j 
para eso son los seguros de estabilidad de la obra. pero yo si creo que queda rhfe 
cuestionado, muy cuestionado, severamente cuestionado, el contratista que entrega estp§ 
resultados. Esto es una obra prdcticamente nueva, yo creo que oficialmente no se h^ 
entregado, oficialmente no se ha entregado, de manera que todavia tienen toda 1^ 
responsabilidad, pero...independientemente, rites alte de que ellos tienen IS 
responsabilidad de cubrir con los costos y de pagar las sanciones a que haya lugar, yq sj 
creo que aqui hay hoy que dejar por sentado que queda muy cuestionada la honorabilicjg| 
de este contratista. La calidad con la que trabaja y hay que exhibirlo asi ante la opih^g 
publica. Esto claramente no es un fortuito, es decir, aqui ese tipo de situaciones deben S£| 
previsibles, deben ser estimadas. La ingenieria debe funcionar para eso, asi que la 
es seria y es contundente. Gracias, presidente. . ■.
Presidente: seguimos con el orden del dia -7$
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No. DIPUTADOS ASISTENCIA

1 BARROS GNECCO JORGE ANTONIO PRESENTE

2 CASTILLA BROGHEL RONAL ARTURO PRESENTE

3 DAZA LOBO CARLOS ALBERTO PRESENTE

4 GUTIERREZ PRETEL MANUEL PRESENTE

GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL5 PRESENTE

6 MUVDI ANILLO FAWZI PRESENTE

7 PANA RAMOS JORGE ANDRES PRESENTE

8 RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO PRESENTE

9 MEZA OCHOA MARIA CECILIA PRESENTE

10 SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER PRESENTE

11 ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA PRESENTE
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La presente acta se levanta y se firm a en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Interno de la.Corporacion
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ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 10 
NOVIEMBRE DE 2025 $
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